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Kaunai. A litván kormány megsemmisítette Po- 
langen fürdőhely tanácsénak ama rendeletét, amely- 
lyel betiltotta a zsidók rituális vágásét Sliupas 
polgármester, elei a betiltás értelmi szerzője volt, 
Javasolta a városi tanácsnak, hogy a legfelsőbb köz- 
igazgatást bíróságnál támadja meg a kormány meg­
semmisítést végzését. Egy kivételével az ölsszes vá­
rosatyák elvetették a polgőrmester Javaslatát. Erre 
Sliupas levonta álláspontjának konzekvenciáit és 
benyújtotta lemondását

LA-PAZ. A bolíviai minisztertanács haléira Ítél­
te Maurido Hochschilt, bolíviai bányatulajdonost 
és milliomost, valamint Grünbaum, Dlum, Gold- 
berg és Dltmann tisztviselőket, akiket a kormány 
u) gazdasági rendeletéinek szabotélésévnl vádoltak. 
Busch miniszterelnök élt kegyelmi Jogéval, de a 
bűncselekmény megismétlődése esetén az Ítélet 
azonnal végrehajtandó. A halólos Ítéletét a minisz­
tertanács hozta meg, amely a rendkívüli állapotokra 
való tekintettel Jelenleg az ítélkezés jogát is gya­
korolja.

Jeruzsálem. Hivatalos statisztika számol be a 
terror áldozatairól 1939 első felében. Hatszáznegy- 
venhérom a halottak és 700 a sebesültek száma. A 
tavalyihoz képest nagy a csökkenés. Akkor 1712 
volt egy félév alatt a halálos áldozatok és 1400 a 
sebesültek száma. A zsidó halotfak száma 87. Kö­
zülük 30 zsidó rendőr. A polgári zsidó sebesültek 
száma 150. Zsidó rendőr 42 sebesült meg. — A 
gyarmatügyi miniszter legújabb parlamenti nyilal- 
kozata szerint összesen 95 zsidó fogoly van, még 
pedig a rendőrségi börtönökkel együtt. Hetvenné­
gyen c foglyok közül revizionisták, 18-an kommu­
nisták.

SanghaL Sanghai zsidó körökben úgy vélik, 
hogy az ott tartózkodó zsidó menekültek száma, a 
mely jelenleg 12 ezer, az év végéig legalább 20 
ezerre fog emelkedni. A meneküllek nagy száma 
komoly orvosi problémái idézeti elő. E probléma 
leküzdése érdekében menekültügyi kórházat alapí­
tottak, amelynek vezetőségében a nemzetközi és 
francia engedményes területek nem zsidó hatóságai 
Is képviseltetik magukat. Miután a sanghai zsidó 
hitközségnek nem áll módjában a kórház fenntartá­
sához szükséges anyagi eszközöket előteremteni, a 
hitközség elnöke felhatalmazta az emigráns kórház­
egyesület tiszteletbeli főtitkárát, J. M. Alkovot, 
hogy az Egyesült Államokba utazzon gyűjtőakció 
lefolytatása céljából.

Párti. Az Information értesülése szerint Bonnet 
ez államtanács ülésén nagy feltűnést keltő tervei 
terjesztett elő a szirial kérdésről. Azt javasolta, 
hogy a szíriéi arab nacionalisták ellenállásának el­
lensúlyozására, illetve letörésére nagykiterjedésü 
zsidó telepítéseket végezzenek Szíriában a npjebi 
kerületben. A híradás még megerősítést igényel.

Milánó. A milánói törvényszék újabb 24 zsidót 
Ítélt el 8 naptól 20 napig terjedő elzárásra, mert 
nem jelenlették be faji hovétariozásukat.

Moszkva, A Lenin-kőnyviár égisze alatt a 
moszkvai központi kulturlntézelben a napokban 
nyílt meg a Schalom Alechem-ktállifás, amely a 
nagy zsidó életét és müvét mutatja be. A kiállí­
tásnak egy külön része a mester színdarabjait mu­
tatja be, amelyeket a moszkvai zsidó állami szín­
házban adtak elő. — Dávid Holstein, az ismert jid­
dis kőltő a napokban tölti be 50-ik születésnapját. 
Ebből az alkalomból a szovjetoroszországi zsidó 
lapok meleg ünneplésben részesítik a kőliöt. Hol­
stein Ukrajnából származik. Huszonöt éves korá­
ban kezdte meg írói pályafutásét. Számos verses- 
kötetet és színdarabot Irt, továbbá több orosz és 
ukrán müvet fordítóit le jiddisre. Mint különböző 
irodalmi gyűjtemény szerkesztője működőit Orosz­
országban, Ukrajnában, Németországban és Palesz­
tinéban. Néhány évig élt Palesztinában, miután elő­
kelő Irodalmi pozíciója ellenére kiutasították Szov- 
jetoroszországból. Konfliktusba került ugyanis a 
zsidó kommunistákkal, mert felhívást bocsájtott ki 
a héber nyelv oroszországi üldöztetése ellen. Hol­
stein héberül és jiddisül ir. Ez év februárjában ma­
gas kitünfetésben részesítette őt a Szovjetunió leg­
felsőbb végrehajtó tanácsa.

1286 menekült érkezett Sanghajba. Az
utóbbi napokban újabb két hajó érkezett 
Sanghajba, összesen 1286 menekülttel. Az 
egyik hajó, a Conte Biancamano fedélzetén 
827 menekült érkezett, a másikon, az Usa- 
ramo hajón 549 emigráns. A menekülteket 
ideiglenes otthonokban helyezték eL

— A kárpátaljai zsidók sorsa. Kárpát* 
alján a zsidók százával kapják a kiutasítás! 
végzéseket, ezreket pedig minden ok nélkül 
hontalanná tesznek. Kassán háromszáz zsi­
dót tartóztattak le azon a címen, hogy 
..illegálisan vándoroltak be", A helyzet az, 
hogy a letartóztatottak a Csehszlovák köz­
társaság megalakulása után telepedtek be 
a városban és évek óta élnek ott. A ható­
ságok arra akarják kényszeríteni őket, hogy 
hagyják el az országot. — A magyarországi 
zsidótörvény Kárpátalján is életbe lépett 
már. Az ,,Esti Újság" statisztikai adatokat 
közöl a kárpátaljai zsidókról. Eszerint az uj 
magyar tartományban a zsidó lakosság 
számaránya az összlakossághoz viszonyít­
va 7.7 százalék, míg a háború előtt 5.1 szá­
zalék volt. Munkácson 13.022 zsidó él, 
vagyis a lakosság 47.8 százaléka. Ungváron 
a zsidóság a lakosság 37.1 százaléka, Bereg­
szászban 32.3, Kassán 19.7, Losoncban 16.8, 
Érsekújváron 12.6, Komáromban 10.4 és 
Léván 12.4 százalék a zsidók arányszáma.

— A magyar sorsjegyárusitásból kizár­
ták a zsidókat. A budapesti pénzintézeti 
központ megvonta a zsidóktól az állami 
sorsjegyárusitási engedélyt azzal az indoko­
lással, hogy minden hat hónapban újból 
megállapítják, hogy kinek osztják ki az 
árusítási engedélyeket. Mig a második zsi­
dótörvény 4—5 éves türelmi időt irányoz 
elő az állami koncessziók megvonására, ez 
az intézkedés, amely az állami sorsjátékok 
zsidó árusítóit éri, váratlanul jött. A zsidó 
sorsjegyárusok, akik évente négymillió 
pengő hasznot hoztak az államnak és több, 
mint negyven éven át szervezték és nép- 
szerüsiíeíték az állami sorsjátékot, nem 
kapnak semmilyen kártérítést.

— Újabb antiszemita intézkedések a 
cseh protektorátus területén, A cseh isko­
lák utasítást kaptak arra, hogy nem cseh 
anyanyelvű iskolákból vegyenek át zsidó 
növendékeket. Utasították továbbá az is­
kolákat, hogy négy százaléknál magasabb 
számarányban nem vehetnek fel zsidó ta­
nulókat, —- Azok a zsidó ügyvédek és orvo­
sok, akiktől megvonták a működési enge­
délyt és azok a zsidó kereskedők, akiknek 
hatóságilag bezárták üzleteiket, az év végéig 
nem bocsáthatják el alkalmazottaikat. A 
zsidó ékszerészek kötelesek nyitva tartani 
üzleteiket és nem szabad redukálniok al­
kalmazottaik fizetését annak ellenére, hogy 
aranyat és ezüstöt nem szabad eladniok. — 
A ,,Lidove Noviní című lap közlése szerint 
a protektorátus területén ezidöszerint ösz- 
szesen 14.419 menekült tartózkodik, akik a 
szudetavidékről, Szlovákiából, Kárpátaljá- 
ból és Németországból származnak.

Comunitatea Bisericeasca Ortodoxa Izraelita 
Autonomá Bra$ov.

FELHÍVÁSA „KÓSER" HUSFOGYASZTÖ 
KÖZÖNSÉGHEZ.

Nyomatékosan figyelmeztetjük tagjain­
kat, valamint az átutazó hittestvéreinket, 
hogy a Gersch Andor (Vár-utca 46. alatt) 
meghirdetett „kóser" mészárszék és hentes­
árugyár nem áll az orth. rabbiság felügye­
lete alatt, ennélfogva sem az ott kimért hús, 
sem annak gyártmányai rituális szempont­
ból nem használhatók.

Sperber Dávid 
brasovi orth. főrabbi.
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BÜRCKEL LATOGATASA HITLERNÉL
Amikor az utóbbi Időben Bürckel ausztriai kör­

zetvezető Jelentést tett az osztrák viszonyokról, min­
dég megkérdezte tőle, hogy vannak-e még elégedet­
lenek Ausztriában? Bürckel igenlő választ adott, mi­
re Hitler arra kérte, küldje el azoknak a névjegyzé­
két

Nehány napra rá meg Is kapta — a komplett 
bécsi dm- és lakjegyzéket
KÉT VARJÚ BESZÉLGET NÉMETORSZÁGBAN

Egyik varjú: Hallottad, hogy a németek már 
varjuhust esznek?

Másik varjú: Nem baj, a legközelebbi háború­
ban visszaadjuk nekik a kölcsönt...
PARTOK PALESZTINÁBAN

A legújabb őngunnyal teli telavfvf éle:
Az újonnan érkezett bevándorló a pártviszonyé íi 

iránt érdeklődik. Öslakós barátja felvilágosítja:
— A kékíngesek a hisztadrut emberei, a barna- 

fngcsek revizionisták.
A „zöld" atyafi azonban sokféle másszinü hígét 

lát a járókelőkön. Visszarohan az útbaigazítójához : 
i elpanaszol ja:

— Nem tudok eligazodni, hiszen zöld, fehér, 
meg vörös ingesek is bőven vannak itten.

Mire a barát:
— Csak egy mód van a tájékozódásra. Üsd 

arcul, akinek a pártállását ismerni akarod. Ha a 
megütött morálprédikációt tart válaszképpen, akkor 
bisztadruszísta. Ha jobbról is, baból is képen vág, 
akkor revizionista.

A zöldíülü boldogan távozik, hiszen kezében a 
pártpolitika kulcsa. De alig telik el pár perc, megint 
visszajön, megint tanácstalan:

— Te, képen vágtam egy alakot. De nem úgy 
sült el a dolog, ahogy te jósoltad. Nem tartott er- 
kölcs-prédikátíót és nem is vert el, hanem úgy el- 
szelelt, mint a nyuL

Az őslakos szabadkozik:
— Bocsánat, elfelejtettem megmondani, hogy

néhány nap óta polgárőreink vannak.

A NÉMET-OLASZ BARÁTSÁG 
— Mi a német-olasz barátság?
— Házasság szerelemből; minden hozomány 

nélkül.
KORSZAKALKOTÓ FELFEDEZÉS

A német professzorhoz beállít egy asszisztense 
és jelenti, hogy korszakalkotó iclíedezést tett.

— Mi lehet ez?
— Tejből is lehet vajat csinálni... 

VENDÉGLŐBEN
Egy íürdövendég bemegy a vendéglőben és azt 

mondja:
— Brengen se mer e Süpp, bis dér Krach 

komiul.
A pincér hoz neki egy levest, a vendég sietve 

bekanaiazza, aztán így szól:
— Jetzt, brengen se mer e Flasch, bis dér 

Krach komint.
A pincér hoz neki egy húsételt, a vendég gyor­

san megeszi, aztán így szól:
— Jetzt brengen se mer e Mchlspeís, bis dér 

Krach kommt.
A pincér hoz egy tésztát, ae most már a kíván­

csiság furdalja és megkérdi:
— Ságén sie mir, lieber Herr Gasi, wann kommt 

eigenilicii dér Krach?
— Wenn es zum Zahlen kommt

A SZEGÉNYSÉG
Egy szegény ember felmegy a padlásra és ott 

egy ósszekuporodott meztelen embert taláL 
— Hát te ki vagy? — kérdi ijedten.
— En a Szegénység vagyok.
— És mióta vagy ilif 
— Már hosszú évek óta itt vagyok.
— És miért nem mész el inneni 
— Elmennék, de nem mehetek, mert egészen 

meztelen vagyok.
A szegény zsidó erre ős-zeszedte minden meg­

takarított kis pénzét, szabót hivatott és egy öltözet 
ruhát rendelt a meztelen embernek.

A szabó nyolc nap múlva szállította a ruhát, de 
kitűnt, hogy a kabát szűk és a nadrág rövid, mert 
közben a Szegénység nőtt.
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Talenlina kapui nem zárhatók be
a zfidóíág eleit

A németországi zsidóüldözésről Duff 
Cooper volt angol tengerészeti miniszter azt 
mondotta a legutóbbi nagy Palesztina-vita 
alkalmából az alsóházban: ,,A németországi 
megdöbbentő bánásmód Németország lemos- 
hatatlan szégyenfoltja marad. A mi köteles­
ségünk, mint Európa polgárainak, hogy min­
dent megtegyünk Európa megmentésére e 
szégyenfolt lemosása által." Maid igy foly­
tatta: „Meg kell teremtenünk Palesztinában 
a zsidó nemzeti otthont, teljesítenünk kell 
Ígéretünket, hogy legalább egy barátunk le­
gyen. Mi angolok nem lehetünk azok, akik 
ezt a reménységet kétségbeeséssé változtat­
juk azáltal, hogy a bolygó zsidó orra élőit 
becsapjuk a kaput."

így beszélt ez az angol gentleman és 
ezzel pregnánsan kifejezte azt, amit minden 
zsidó érez. Duff Cooper nagy politikai te­
kintély a brit szigeteken, de ma nem más, 
mint egy képviselő, akinek van hangja, de 
szavának nincsen végrehajtó ereje. Kétség­
telen, hogy az angol közvélemény millió és 
millió ujsághasábjain keresztül olvashatta, 
hogy mi egy korrekt angol képviselőnek az 
álláspontja a zsidókérdésben.

De amilyen szép és felemelő volt a volt 
tengerészeti miniszter beszéde, amilyen ko­
moly és okos volt minden szava, olyan két­
színű és rosszindulatú volt James Macdo- 
Tiald válasza. Ez a fiatal angol miniszter a 
„ravasz rókát” akarja megjátszani, a politi- 
ki machiavellizmus mintaképe akarna lenni 
és ebben a szerepében rendkívül ellenszen­
ves és sok fájdalmat és keserűséget okoz a 
zsidó világközvéleménynek.

Ez a gyarmatügyi miniszter leghűsége­
sebb tanítványa Chamberlein-nek. akiről 
száz év múlva minden kétséget kizáróan 
megállapítják majd a történelem tudósai, 
hogy a brit birodalom legnagyobb ellensége 
volt és mikor azt hitte, hogy az angol biro­
dalom megmentését érte el. akkor ártott 
legtöbbet a világhatalom további prosperitá­
sának és létének.

Nem csupán a zsidó közvélemény látja 
már ennek a katasztrófa-politikának átkait, 
hanem csaknem az egész földgömb. Cham­
berlainnek egy kicsi, vagy nagy népet oda­
dobni a totális államok féktelen étvágyának, 
nagyon kis áldozat. Ausztriát. Csehszlová­
kiát a németeknek, Abesszíniát. Albániát az 
olaszoknak és most a négyszázmilliós Kínát 
a japánoknak, semmi áldozatot nem jelent. 
A szőrös szivü és kezű gazdag uzsorás 
mintaképe a brit buldogg, amelynek tényleg 
nincsenek már harapásra jó metszőfogai. A 
brit birodalom jóllakott és gazdag. Azt hi­
szi, hogy más népek feláldozásával és a pén­
zeskassza felnyitásával kezében tudja tar­
tani a világot. Az orosz tárgyalások is arra 
mutatnak, hogy Chamberlain még mindég 
jobban szeretne kart-karbaöltve sétálni Hit­

lerrel Münchenben, mint emberséges és kor­
rekt szerződést kötni Moszkvában.

Nem is csodálatos tehát az. amit Géni­
ben odavágtak a mund át umbizott sági dele­
gátusok az angol kormány képviselőjének: 
James Macdonald miniszternek. Mindenki 
feleszmél arra — ki előbb, ki később —, 
hogy az angolok politikai irányvezetése — 
hazugságon alapszik. Mi úgy érezzük, hogy 
az angolok nem átfogó egészen nagyvonalú 
világpolitikát űznek, hanem az „üzleti szel­
lemet” viszik bele a népek legszentebb ér­
zelmeibe. Ok nem kiáltják világgá, mint a 
németek, hogy „csak egy” uralkodásra al­
kalmas nép van, hanem ők csendben azt 
vallják, hogy minden az angoloké. Egyik 
népet megveszik ennyi fontért, a másikat 
annyiért. Most a németeknek ígértek hihetet­
len nagy összeget. Mert bizonyára a City- j 
ben kikalkulálták, hogy „pro-szaldo” fizetni 
a békéért „jobb üzlet”, mint háborúskodni, 
embert és vagyont veszteni. Ez a mentalitás 
az egész világra nézve tragikus és szomorú 
következményekkel jár, de a legszomorubbak 
mindenki között mi zsidók lehetünk.

Ha valaha a kétszínűségnek, a politikai 
machinációknak és hazugságoknak katedrát 
állítanának, akkor első előadó az kellene le­
gyen, aki igy formulálla meg a zsidó nyo­
morúsággal kapcsolatos álláspontját:

— Ha zsidó lennék, — mondotta 
Macdonald, — mindent megtennék, hogy 
Némctországból meneküljek. De ha arab 
volnék, akkor szenvedélyes ellenfele vol­
nék a zsidó bevándorlásnak. Mint angol 
pedig ismétlem: olyan politikát folytatunk, 
amely kizárja egyik népnek a másik általi 
uralását.

Ez az angol politika! A németországi 
zsidó hagyja el országát! Hogy hova men­
jen? Az első kívánság és a második kérdés 
között megiszik az angol húsz pohár whiskit 
és eljátszik két golfjáiszmát, meg elmegy 
iveekendre. Közben a St. Louis és egyéb 
hajók tízezernyi elmenekült zsidója várjon 
egy-két-tiz vagy ötven évet a tengeren. Amig

London. A „Daily Héráid" szerint a 
brit kormány felkérte a török kormányt, 
hogy zárja el a Bosporust azon hajók elől, 
amelyek zsidó menekülteket szállítanak. Ez­
zel azt akarja elérni, hogy ezek a hajók ne 
is mehessenek keresztül a Bosooruson. Az 
angol kormány szerint a legtöbb német, osz­
trák és csehországi menekült „illegálisan"

John Bull-nak tetszik. Hogy hova menjen a 
zsidó? Erre nem ad rá választ. Szófukar. 
Mert igy „jobban jön ki”. Nem ad sehol sem 
helyet. Még az exotikus országokban sem. 
Viszont Palesztinában „megérti” az arab na­
cionalizmust.

Jó Macdonaldnak! ő csak elképzeli, 
hogy mit is tenne, ha német zsidó, vagy Pa­
lesztinái arab volna. De közben angol mi­
niszter. De mi tegyen az a zsidó, akit tény­
leg kergetnek és nem tudja, hol hajtsa álom­
ra lejét? Macdonald és a többi uralmon le­
vő angolok úgy vélik, hogy kétszínű, a régi 
világban bevált módszerrel fogják tudni ve­
zetni az ügyeket még évszázadokig. Mi nem 
hisszük. Mert vannak türelmetlen népek. 
Az egyik azért, mert ö is gazdag akar lenni, 
olyan gazdag, mint a szigetvilág angoljai. 
Ezek a magukat szegénynek valló népek, 
mint a német és az olasz. Vannak azután 
ébredező népek, mint a hindu és a többiek, 
akik egyszer majd megunják a pipázó haj­
csárt és kiverik morcogó fogai közül a pipát. 
Meg azután vannak a szerencsétlen zsidók, 
akiket „jóbarátként:” kezel, de közben el­
veszi utolsó reményünket, Palesztinát is. 
Elveszi tölünk gálád módon a bevándorlási 
jogot, elveszi tőlünk „angol hidegvérrel” a 
földvásárláshoz való jogunkat és miközben 
az alsóházban szócsatákat viv a jobbérzésü 
brit közvélemény a perfid politikával, a 
gyarmati kegyetlenség, a hírhedt kétszínű­
ség és a sajátos angol zsidóellenség ül or­
giát Palesztina körül.

Mi zsidók, akiknek egyrésze tisztán 
látjuk az angol politika betegesen kétszínű 
mivoltát, azt mondjuk, hogy nem szabad re- 
iirálni. Ahogy mindenki győz lassankint, aki 
szembeszáll a vén oroszlánnal, úgy a világ 
zsidóságának nem kell, hogy tűrje a brit 
kétszínűséget szó nélkül. A Palesztinái par­
tokon napokon kell partraszálljanak zsidók. 
A többséget, a zsidó majoritást el kell ér­
nünk egészen rövid idő alatt! Akkor az an­
gol politika is megváltozik. A zsidó nem­
zeti önvédelmet is ki kell még jobban építe­
ni. Ma már annyi zsidó katona van ott, 
mint. amennyi angol. És ez a zsidó katonaság 
tudja jól, hogy a zsidó nép élete és jövője 
függ attól, hogy mennyi önfegyelmet és 
mennyi elszántságot mutat.

Macdonaldra és a többi angol politikus­
ra nem sokat számíthatunk. Bízni, csak ön­
magában bizhat a zsidóság!

a Dunán utazik le a fekete-tengeri kikötőkig 
és ott szállnak tengerjáró hajókra és igy 
nincsen más ütjük mint át hajózni a Bospo- 
ruson. Ugyancsak ez az angol lap jelenti, 
hoöv a palesztinai kormány olyan törvény­
rendeletet készül kiadni, mely szerint az il- 
legálísokat szállító hajók kapitányai és le­
génysége hadbíróság elé lesznek állítva.

... ..............

H ni kormány el Mm záraiéi o Bosporust 
ez illegális bevíttlüil szállító bálák elöl
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Technikai kiképzési 
a zsldö iskolák lijnsáaának

Nagyírdekességtt újítások a magyarországi zsidd közoktatásban
pedig: amit az utóbbi részben megírtunk.

A magyarországi zsidó oktatásügy te 
tón érdekes döntéseket hozott az illetékes 
minisztérium, miután megtanácskozta a pes i 
hitközség megbízottéival, dr Desi Géz: 
kormányfőtanácsossal, tanügyi -fbiiarovai 
és dr Munkácsi Ernővel, a hitközség
ügyész döntésekkel kapcsolatosan a követ­
kezőket közölték az illetékesek:

— Évtizedek óla napirenden levő kér­
dés volt a zsidó oktatás terén a vasárnapi 
tanítás. Minthogy a vallási ^ven^k ertjU 
méhen — természetesen — a zsidó iskol 
bari szombaton nem lehetett oktatás ai tan­
anyag egyenletes feldolgozása erdeiben a 
magyar kultuszkormány a zsidó iskolákban 
kötelezővé tette a vasárnapi tanítást. Ez a 
körülmény számos szülőt tartott vissza a- 
tói hogy gyermeket zsidó tanintézetbe V

’ „ „Irt sok szülő együtt akart lenni rassa, meit sok szuiu „ ozahad-
gyermekével vasárnap, amikor o is szabaa
Spos. (kV volt látható, hoáv tmlv=- sok 
pesti zsidó nem tartia, vativ A hit-
szombatot. A szerk- inegiegyzesc.l A hit 
község illetve annak tanügyi vezetősége az 
élet és a vallásos nevelés köve élményé,- 
nek összeegyeztetésére állandóan kereste mtfeleTő expedienst. Ez a nagy fon ossagu 
kérdés első helyen került targvalasra cs a 
következő megoldás leit lát- A kültag
kormánv hozzájárult a hitközség ama kére 
séhez hoöy oz eddig is fennállott s^om ÍM úlimt megtartása mellet, vasarna, ,* 
tansziinet lehessen a zsidó iskolákban.

A magyar kultuszkormány szerint nagy 
sülvt helyez a felekezeti iskolákra, mert 
metíÉvőződése, hoáv csak a gátlásos neveles
Tehet komoly alapié a "f1"" "
rf alm; rend megmar ad asanak es ienntar 
• áeZ Mtodent meí kell tehát .lenn, annak 
érdekében, 1,06, az
sabb nevelésben reszesulio . , - •
vasárnap nem lesz oktatás, azt reme i elem 
- pesti hitközség és a kormányzat, hogy
mc'g" több zsidó szülő fogja 
keit a zsidó iskolákba.

járatni gyeimc-

ANGOL NYELV ÉS TECHNIKAI 
OSZTÁLYOK.

Gyakorlati okokból még két indítványt 
terjesztettek a hitközség részéről a kultusz- 
kormány elé. Egyik az volt, hogy asangol^ 
nyelv a zsidó leánygimnáziumban kőtelező 
tantárgy legyen. Ezt az előterjesztést a kul- 
tuszkormány elfogadta és a jövő tanévben a 
zsidó leánygimnáziumokban kötelező tan­
tárgy lesz az angol n\'űlv.

Másik gyökeres változást jelent az az 
indítvány is, hogy uev a zsidó fiú. mint a 
leánygimnázium amellett, hogy huma­
nisztikus iskolák maradnak, az ötödik osz­
tálytól kezdve technikai kiképzést is nyal­
tának. Ez azt jelenti gyakorlatilag, hogy az 
említett osztályoktól kezdve a zsidó leány­
gimnáziumokban a varrást és háztartást, a 
főgimnáziumban pedig vas- és fémipari- 
munkákat tanítsanak. Az ilv középiskolai 
érettségivel a növendékek — amennyiben 
tanulmányaikat folytatni akarják —■ a köz- 
gazdasági cs műegyetemre mehetnek, egyéb­
ként az említett iparágakban teljes szak­
képesítést kapnak, ami az illető ipari pá­
lyákon való azonnali elhelyezkedést teszi 
lehetővé számukra, . , .

#
A magyarországi zsidó iskolákban tör­

ténő eme változásokról a romániai zsidó 
iskolák is átvehetnék azt, ami üdvös. Es

peaie: amit aí. uivuu, ---------
És pedig azt, hogv a leányiskolákban tanít­
sák a varrást és háztartási tárgyakat inten­
ziven, a főgimnáziumokban a vas- és fém­
ipari’ munkákat, mert eminens kérdése lett 
az itteni zsidóságnak is. hogy ne szaporítsa 
a nyomorgó intellektueleket. Nem kell sok 
zsidó ügyvéd és orvos, hanem praktikus pá­
lyákra készülienek, amelyek mindenhol a 
világon kenyeret adnak.
HB»Bai8KeeaBi»isBBaHflHeeaee»i

Amikor egy zsidó prédikál 
a Vá lások Temploméban

A párisi „lllustration” nemrégiben 
egész oldalt betöltő képet közölt a newyorki 
világkiállításnak arról az óriási épületéről, 
amelyet istentiszteletek céljaira rendeztek 
be, az, amelyet a „Vallások Temploma -nak 
neveznek. Ebben a hatalmas helységben, a 
melyben úgyszólván a nap minden órájában 
van valamiféle vallási aktus, tart iák pénte­
ken este és szombaton délelőtt azokat a 
nagyszabású istentiszteleteket is. amelyek 
során a világkiállítás látogatói megismer ked- 
hetnek az Unió leghíresebb zsidó hitszóno­
kaival. Minden alkalommal más és más rab­
bi szól a Vallások Templomának szószékéről 
a nemzetközi közönséghez.

Az egyik vasárnapon pedig vallásos 
gyűlés zajlott le ebben a helyiségben és egy­
másután mondottak beszédeket a katolikus, 
protestáns és zsidó papok. Mindegyik 
ugyanarról a témáról beszélt: a vallássza­
badságról. A három oldalról jövő megvilá­
gítás után kétségbevonhatatlan igazságként 
állott a különböző vallások hívői előtt az a 
szilárd tétel, hogy: a vallásszabadság az 
emberi szabadság egyik legfontosabb pillére 
Emberi szabadságról csak ott lehet beszelni, 
ahol az emberek szabadon gyakorolhatják 
vallásuk szokásait, szabadon terjeszthetik 
vallásuk eszméit és szabadon nevelhetik azok 
szellemében az utódokat. A történelem arra 
taníthat bennünket, hogy csaknem minden 
elnyomási korszak mesterségesen szított val­
lási türelmetlenséggel, vagy nyílt vallásüldö­
zéssel kezdődött.

A new-yorki sajtó igen bő kivonatokat 
közöl Louis Finkelstein professzornak, az 
egyik ilyen vasárnapi meehng zsidó szóno­
kának beszédéből is. Rámutattak arra, hogy 
a cincinati-i zsidó theológiai szeminárium ín- 
dós tanára gondosan került minden politikai 
célzást és vonatkoztatást, de szavai mégis 
izzóan korszerűek voltak. Finkelstein azt rej­
tegette, hogy kevés a különböző vallásokat 
védelmezni. Többre van szükség. Ui ember- 
tömegeket kell hódítani a vallások és a val­
lásos gondolkozás számára. Ez az egyetlen 
mód a vallástalanság és istentelenség terje­
désének megakadályozására.

Percekig tombolt a taps, amikor Fin- 
kelstein professzor azt mondotta, hogy a 
vallások ne egymás ellen hadakozzanak, ha­
nem együttes erővel szerezzenek ui ívvöket, 
uj katonákat az Isten-eszmének, amely az 
összes vallások közös alapja.

Érdekes még ezzel kapcsolatban inegem- | 
liteni, hogy a Vallások Templomának kiváló 
szónoka, Louis Finkelstein a fiatalabb ame­
rikai rabbi-nemzedék tagjai közé tartozik. 
1895-ben született Cincinnatiban. 1921-ben 
rabbi lett. Négy évvel később tanár abban a 
szemináriumban, amelynek tanítványa volt 
és így túltett számos mesterén.

Mi az igazság
az erdélyi cionista dele­
gátust választásokkal 
kapcsolatosan?

A genfi kongresszusi választásokkal 
kapcsolatosan a következő sorokat kaptuk a 
Brit Hanoar Hamizrachi erdélyi központ já-

A mai napon nyilvánosságra került de­
legátust választási eredmények mélyen sér­
tik a nemzeti alapon álló vallásos mizra- 
chisták erdélyi szervezeteit, mivel a válasz­
tások nem szabályszerűen folytak le. A fő- 
választási bizottság határozata értelmében, a 
beérkezett pártlistát képviselő szervezetek 
kérése alapján, választást rendelt el vala­
mennyi erdélyi helységben. Ezzel szemben a 
választás csak részleges volt, mivel a követ­
kező helységekben, mint Gyulafehérvár, Kis- 
jenö, Déva, Hátszeg, Lúgos, Margittá, Med- 
gyes, Pankota, Sepsiszentgyörgy, Nagysze­
ben, Tcnke, Segesvár, Tásnád,. Nagylak és 
más helységekben is egyáltalán nem volt 
szavazás, hanem egyszerűen elosztották a 
sékelszavazókat, a kllal-csoport és a Borisz- 
szia között. Ezáltal olyan 1900 szavazathoz 
jutottak, amely teljesen meghamisította a 
választási eredményt. A Mizrachi a legna­
gyobb felháborodással utasítja vissza a vá­
lasztásnak ilymódon való meghamisítását. A 
cionista etikának ilymódon való flagráns 
megsértése a Mizrachit petícióra kény sze­
ritette volna, azonban ettől eltekintett, mi­
vel a közeljövőben megtartandó Mizracni 
országrészi konferencia úgyis hivatva van 
dönteni oly irányban, hogy az ilven és az 
ehez hasonló machinációk után miiven állás­
pontot foglaljon el a további együttes mun­
ka szempontjából.

Szükségesnek tartottuk az erdélyi köz­
véleményt erre vonatkozólag azért is infor­
málni, hogy legalább tudják, hogyan lehetett 
az hogy mig az erdélyi cionisták legna­
gyobb pártja a Mizrachi 2400 szavazatot ka­
pott, addig a kllal 3600 (?) és a Barisszia 
3500 (?) szavazatot számolhatott el. A Miz­
rachi ténylegesen választás alapján 6a ni a 
meg a 2400 szavazatot, mig a másik két 
párt, a tulnyomólag meg nem tartott válasz­
tások sékel-számait irta jóvá magának.

__ Az aradi ízr, hitközség dr, Schöníeld
Miklóst hitoktató rabbinak választotta meg. 
Dr Schönfeld Miklós, a fiatal rabbikar egvik 
legképzettebb és legtehetségesebb tagja, ré­
gi rabbidinasztiának a sarja, akiben a tra­
dícióim elmélyülés szerencsésen párosul a 
modern zsidó életszemlélettel. ’ anylma- 
nyait a legkitűnőbb erdélyi jesivákon kezdte 
és a budapesti rabbi szemináriumban fejezte 
be, bölcsészettudományi doktorátust a bu­
dapesti tudományegyetemen szerzett. Már a 
budapesti rabbiszemináriumban feltűnt tiv 
dományos felkészültségével és szónoki ta­
lentumával. Az aradi hitközség megtisztelő 
meghívására most elfoglalta az aradi hit­
oktató rabbi állást. Az aradi zsidóság me­
leg szeretettel fogadta az ui rabbit és nagy 
várakozást fűz működéséhez.

__ Fejér Sándor sikere Géniben. Géni­
ben tartották ezidén a nemzetközi hegedűs 
versenyt, amelyen 29, a világ minden Iájá­
ról összesereglett hegedűs vett részt. A 
versenyre benevezett Fejér Sándor, a bras­
sói származású hegedűművész, a kolozsvári 
Goldmark zenekar koncertmestere is. Fe­
jér Sándor a verseny keretében értékes si­
kert aratott, amelyre jellemző, hogy a leg­
jobb helyezést elért zenészek között Fejér 
Sándor résztvett a genfi zeneakadémián 
adott hangversenyen. A hangverseny kere­
tében Margaret Minge (USA) zongoraszá­
mokkal, Bíró József (Magyarország) és Fe­
jér Sándor (Románia) hegedüszámokkal sze­
repelt.
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Bombák Bagdadban

és Kairóban...
A bagdadi zsidó klubba bombát dobtak. 

Három zsidó meghalt és három súlyosan 
megsebesült. Öt arab fiatalembert fogtak el, 
akiket azzal gyanúsítanak, hogy ők követték 
el a merényletet, letartóztatták. Az iraki 
kormány megtiltotta, hogy a bagdadi lapok 
foglalkozzanak az esettel. Zsidó körök véle­
ménye szerint olyan arabok követték el a 
merényletet, akik közelállónak a Palesztinái 
arabok terveihez és akik a bagdadi „Pro 
Palesztina Komité” tagjai.

Ugyancsak bombát dobtak a kairói zsi­
nagógába is, néhány héttel ezelőtt. Ott is 
ugyanazok az erők működnek, amelyek Bag­
dadban és a többi keleti városokban. A bom­
ba gyujtózsinórja Berlinben van. Onnan ered 
minden rossz. Meg a palesztinai araboktól. 
És amikor világszerte ez a koncentrikus tá­
madás éri a zsidóságot, amikor templomait 
és összejöveteli helységeit bombákkal akar­
ják elpusztítani, mint Berlinben, Becsben és 
Prágában, meg a többi európai „kulturcen­
trumokban" , akkor még mindég vitássá te­
szik azt, ogy vájjon mit is tegyen a palesz­
tinai zsidóság? Mondja azt, amit a zsidó 
humanisták, Salom Asch-al az élen, akik 
még mindég tagadják azt, hogy az arabság 
népi háborút folytat a zsidó nép ellen és 
még mindég „rendőri hirt" szeretnének fa­
ragni az arabok nemzeti harcából. A zsidó 
mentalitás még mindég úgy képzeli, hogy 
„jaj ott szalad egy gyilkos, rendörbiztos ur, 
tessék sietni, mer még elszalad. És az an­
gol rendőrbiztos tudja, hogy gyilkosok ólál­
kodnak a kertek alatt és nyugodtan pöfékel 
tovább, vagy mormog valamit bajusza alatt. 
Nem tetszik neki ez a gyáva kiabálás, a 
„rendőr" után. Három bűnöse van a Palesz­
tinái többéves terrornak. Az első. természe­
tesen — az arab. (Önvédelmi harcot föly-
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tat.) A második bűnös: az angol, aki kétszí­
nű és perfid, mint mindég. A harmadik: a 
zsidó humanista, aki még mindég bebeszéli 
magának, hogy a zsidó másra predesztinált 
nép, mint népi harcra. Prédikációkra és 
lagymatag elmélkedésre és a naponta elő­
forduló zsidóellenes gyilkosságokat, furcsa 
nyugalommal veszi tudomásul. Talán azért 
is, mert úgy véli, hogy ő nem halhat meg, 
csak a másik ...

Salom Asch „az arab((
Megjelenik Varsóban egy ujcionista új­

ság, amelynek cime: „Die Tat." Ebben az 
újságban olvasunk egy cikket, amelynek ci­
me: Salom Asch, „az arab". Nagyon dühös 
ez a cikk, de meg lehet érteni a felháboro­
dást, ha elolvassuk, hogy miért támadja a 
kiváló zsidó írót. Salom Asch is beleesett 
abba a humanista betegségbe, amely sok zsi­
dót megfogott már és annyira túlzásba vi­
szik, hogy az már a nevetségesség határát 
súrolja. A Salom Asch cikke először a new­
yorki „Vorwárts”-be jelent meg. Ezt átvette 
a varsói „Hajnt". Az utóbbi lap megváltoz­
tatott nehány Salom Asch által használt ki­
fejezést.

Melyek azok a kifejezések? Azt írja a 
világhírű iró, hogy „a zsidó terroristák ártat- 
lun arab nők és gyermekek vérét ontották" 
és még hozzá azt is írja: „ezek a gyerme­
kek szentek és tiszták" (kedosim utehorim). 
A varsói lap ezt a kifejezést költői túlzásnak 
erezte, mert helyette azt irta: „ezek a gyer­
mekek nekem testvéreim."

A mi nézetünk az, hogy Salom Asch 
valóban „elírta" magát. Három évi rettentő 
terror után. amelynek során ezer meg ezer 
zsidó értékes élet pusztult el. azt iria Salom 
Asch, hogy a meghalt arab gyermekek „tisz­

ták és szentek". Vájjon milyen kifejezést 
talál akkor Salom Asch azokra kis ártatlan 
gyermekekre, akiket az arabok megöltek? 
Arra a tizenkét átvágott nyakú gyermekre 
mit ima, akiket Jaarot Hakarmel-en öltek 
meg az arab banditák. Meg a hebroni hatvan 
ialmudistára, akiket 1929-ben öltek meg a 
Tanházban? Meg azt a hároméves gyerme­
ket, akit anyjától rabolt el az arab bandita 
és vágta fejét a földhöz?

Oh ezek a zsidó humanisták, élükön Sa­
lom Asch-al. Hogy ezek mennyire érezni tud­
nak a „szegény arab gyermekekkel." Ártat­
lanok ök, mondják Salom Asch-ék. Kis arab 
angyalok, „szentek és tiszták", ahogy a nagy 
iró aposztrofálja őket. Akár a newyorki lap 
közli, akár a varsói, mindkét tálalásban túl­
zás folytán élvezhetetlen. Salom Asch nagy 
iró, de ezúttal valóban erősen elírta magát. 
Kinek akar ezzel hízelegni? Kiknél akar si­
kert elérni? A világ érzéketlen, az arabok 
fütyülnek rá. Csak a zsidó humanisták, óh 
uzok a humanisták, azok javíthatatlanok. 
Szinte hihetetlen, hogy nekik nem a zsidó 
gyermek fáj, hanem az arab...

fi fogházban doktorált
Ez is tipikus palesztinai jelenség. A je- 

ruzsálemi központi fogházban politikai vét­
ség miatt letartóztatásban van dr Sambur- 
szky nevű zsidó ember. J. L. Mágnes pro­
fesszor, a palesztinai héber egyetem rektora 
kérvényezte, hogy engedjék meg dr Sam- 
burszkynak, hogy letehesse a fizikai szakon 
a doktorátust Megengedték és a ,,fogoly" 
rendkívül jó eredménnyel vizsgázott.

Nem tudjuk e pillanatban, hogy vájjon 
mi is lehetett a ,,büne" a doktorandusnak? 
Valami főbenjáró vétke semmiesetre sem 
volt. És jellemző a palesztinai mentalitásra, 
hogy az egyetemi rektor a fogházban vizs-

A hegy lábánál az arab lovasok megpihentelek 
lovaikat. A meredek, kopár, sziklás hegy Ejn-Karim 
és Betar közölt mély szakadékéival, barlangos rej­
telmeivel ott terült el fejük fölött, ahol majdnem 
kétczeresztendővel ezelőtt Betar megerősített felleg­
vára dacolt hónapokon keresztül Julius Saverus lé­
gióival szemben.

Chadsa-Amin sejk és három vezértársa lenyer- 
ge.lték és kikötötték lovaikat. A hegyorom felé a kis 
tisztástól kezdve már nincsen gyalog ösvény sem, 
csak kúszva lehet elérni a sziklás hegycsúcsot, a 
melynek gőgös meredeksége megközelíthetetlen.

A négy arab leheveredett a kis tisztáson, óva­
tosan széjjelnéztek és halkan beszélgettek. Chadsa- 
Amin sejk vitte a szót:

— Kémeim jelentették, hogy kedd éjszaka 
lesz az évfordulójuk. Ilyenkor hallgatag gyászba 
merülnek, egész nap koplalnak, még vizet sem vesz­
nek magukhoz, erőtlenek, bágyadtak és kimerüllek. 
Chabdulnak a Kfar-Ezíonl sejknek már napokkal 
ezelőtt üzenetet küldtem. Ö résen lesz és keddre ké­
szenlétbe helyezi a csapatainkat, hogy éjfél után 
rátámadjunk a községre. Ezek ilyenkor nem is gon­
dolnak támadásra és könnyűszerrel hatalmunkba ke­
ríthetjük az egész helységet.

Abdul Razek — magas félszeinü arab — dús 
füstfelhőket eregetett pipájából és a szavak gono­
szul, lelketlenül hagyták el száját)

— Most megtanítjuk őket, most megmutatjuk 
nekik, „Juda oroszlán"-jainaIt, hogy bennünket nem 
lehet büntetlenül kiüldőzní szülőföldünkről ... —
vékony torokhangja gurgulázva hasította a levegőt, 
— régóta várok erre a napra és Allah velünk lesz, 
mert ez nekik évezredek óta szerencsétlen nap.

A vezérek újra nyeregbe szálltak, egyenként ha­
ladtak egymás mögött, mig alakjukat lassanként el­
nyelte a távolság. Kíar-Czior.ba éjfél után érkeztek 
be, ahol Chabdulnak, az ottani sejknek voltak pár 
napig vendégei. A rajtaütés részleteit, a támadás 
pontos időpontját véglegesen itt határozták el.

-&
Mordechal Anavszky segédrendőr, a régi vár 

sziklás romjai közölt teljesít őrszolgálatot. Felsőbb 
helyről parancs jött, hogy ma éjszaka különös gond­
dal ügyeljenek minden neszre a kivezényelt őrtálió 
posztok, mert nincs kizárva, hogy rabló beduin ban­
dák esetleg rajtaütésszerűen támadást fognak meg­
kísérelni. Mordechaí Anavszky feszülten figyel a sö­
tét éjszakában, megfeszített erővel figyel, az éj csön­
des. Az országút messze van és egy-egy elkésett 
autó berregése sem hallatszik idáig. Nyugodtan mé­
regeti lépéseit és amikor eléri a számára megszabott 
pontot, sarkon fordul és visszafelé lépeget.

Már másodéves rendőr Mordechal Anavszky, a 
varsói egyetemről kipofozott negyedéves orvostan­
hallgató, aki annak idején certifikát és útlevél nél­
kül lépett be az Erec területére. A most felbukkanó 
holdvilágnál eltűnődve nézegeti az ősi romokat.

— Itt lehetett a vár belső része. Mikor a vár 
külső falai leomlottak, ide vonult vissza Bar-Koch- 
ha, hogy utolsó kétségbeesett ellentállásra buzdítsa » 
rettcnheietleneket. Aztán mégis csak eljött a ma 
éjszakának ezernyolcszáz éves őse: Bethar szörnyű 
Ab kilenccdikéje...

Mordechal Anavszky, valamikor lapozgatott a 
tégi zsidó ioliánsokba és emlékszik rá, hogy a sár­
gult íoliánsok feljegyezték, hogy Betar körül annyi 
vér folyt el, hogy a patakok megáradtak és a mene­
külök tízezrei belefulladtak testvéreik vérébe. Vala­
hol azt Í3 olvasta Mordechal Anavszky, hogy hét 
évig nem kellett trágyázni Betartól a tengerig a föl­
det, mert oly dús, gazdag trágyát adott a kiömlő 
forró emberi vér a szomjas főidnek.

Egyenletes lépésekkel rótta útját az őrségen é* 
egy pillanatra fcllebbent szemei előtt az elmúlt év­
ezred színjátékénak vérrel festett függönye és úgy 
érezte magát, mintha ezernyolcszáz évvel ezelőtt 
Bar-Kochba állította volna őt erre a helyre meg­
figyelő előrőrsnek.

A lábai előtt heverő sziklatőmbőkre nézett és a* 
jutott eszébe, hogy ezek a szikladarabok » felleg­
várból lefelé gördülve hány száz római életét oltot­
ták ki. Vagy talán az utolsó törések egyike volt ez 
a szikla, amelynek biztonsága mögül nyílazták az 
ellenséget Bar-Kochba vitézei? Ha ez a nagy kő 
megszólalna, mennyit tudna regélni önfeláldozásról, 
az élet örömeinek megvetéséről, kitartásról, lángoló 
hazaszeretetről és mindarról, amiről Betar kőszik-

fi ■
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£áztat. Meri nem állhat meg az élet, a „fo- 
tíoly"-nak is van kedve cs hangulata, hoév 
a vizsgáztató bizottság elé álljon. Ez is va­
lami nem mindennapos jelenség. Lehetne 
sokmindent kifogásolni a Palesztinái életben, 
de vannak lélekemelő nagvszerü jelenségek 
is. Hiába akarják az arabok, hogv a bombák 
robbanjanak, a zsidók vállalkozási kedve 
csökkenjen, a bevándorlók ne jöjjenek, 
egyetlen egy irányban sem érnek célt. A 
bombákra ellcnbombával felel a lelkes ifjú­
ság, a vállalkozási kedv sem csökkent ve­
szedelmes méretekben és a bevándorlók ez­
rei alig várják, hogy a hajókról leszállhas-

Ma minden a logika ellenére történik. 
'Akkor és ott indul háború, ahol nem remé­
lik. Azok fognak kezet, akik halálos ellensé­
gek voltak. Az élet nem áll meg. Vizsgáznak 
a fogságban, mert ha kikerül onnan dr Sam- 
burszky, akkor bizonyára oda kell áljon egy 
fontos posztra, amelyet a nemzeti élet elöli- 
számára. Tanulni és tanítani, minden fog­
ságon és minden bajon keresztül. Ez az igazi 
zsidó mentalitás és ezt jelenti az a hir is, 
amely ,,oázist jelent a keserű és rossz hí­
rek tömkelegében.

R zsidók kirablása a cseh 
protektorátus területén
Ha nem távirati irodák stílusában Írnák 

meg, akkor azt hinnénk, hogv fantázia szüle­
ménye mindaz, amit legújabban jelentenek a 
cseh és morva protektorátus területéről. Úgy 
kezdődött, illetőleg folytatódott, hogy Neu- 
ráth pralcktor német városi komisza- 
rokal nevezett ki a városok élére. Ennek 
örömére fáklyásmenetet tartottak a protek­
torátus városaiban, amelyek kapcsán súlyos 
antiszemita kilengések voltak. így Brünnben, 
Mahrisch Ostrauban, Budweisban. Olmütz- 
ben. A legtöbb zsidó kereskedő kirakatát be 
törték és az árut elrabolták. Az uj város­
vezetők első ténykedése az volt, hogy meg­
parancsolta a zsidó kereskedőknek, hogy az 
üzleteket hozzák újra rendbe. A brünni ke­
reskedők, a német protektorátus óta ötször 
reparálták és hozatták rendbe üzleteiket. A 
pardubitzi temetőt, amely a XVll-ik század 
óta áll fenn, játszótérré alakították át. Pre- 
rau-ban a város elvette a zsidó temetőt, hogy 
ott házakat építsenek fel.

Ezekkel a hírekkel párhuzamosan azt 
írja a londoni Manchester Guardian, hogy a 
Prágából érkezett hirek szerint már nem is 
igyekszenek a csehekkel takarózni, amikor a 
zsidóellenes excesszusokat elrendelik. A 
cseh árnyékkormány erősen harcolt a zsidó- 
törvény ellen, ezért mint protektorátusi de­
krétumot adták ki. Amint a tekintélyes angol 
lap írja, a németek előbb kirabolták a biro­
dalmi zsidókat, azután sorra jöttek az osz­
trák zsidók is, most pedig a cseh zsidók ke­
rülnek sorra. A proteklor nem akar egyebet, 
mint egyszerűen elrabolni a zsidók vagyonát, 
amelyet 60-100 millió angol fontra becsülnek 
és 60.000 hold földet is elvesznek a zsidók-

Amikor a németek bevonultak Prágába, 
kiíratták, hogy „árja üzlet , de azután a 
cseh nép józansága tiltakozott ez ellen, tje 
is vették ezeket a táblákat, de most újra ki 
kell tegyék, mert „magasabb helyről úgy 
kívánják. Ezek azok a „magasabb helyek , 
amelyeknek legfőbb célja a világ zsidóinak 
kiméletnélkiili kirablása ...

E&v nagyváradi zsidó,
lllW — —— "

aki a július 14-ét Abbáziában 
ünnepelte

Mi volt. iulius 14-én Olaszországban? A 
zsidók ellem törvények első évfordulóján az 
Összes olasz lapok ünnepi vezércikket lelen- 
tettek meg, amelyekben méltatták a „rend­
szerességet. és alaposságot", amellyel a zsidó­
kat kizárták az olasz közéletből. Eltávolítot­
ták a külföldi zsidókat, a belföldieket kizárták 
a közgazdasági életből, elvették jelentős va­
gyonukat, kirekesztették őket a hadseregből, 
elkülönítették az iskolákban. Gettópadokba 
kényszeritették az ifjúságot és otthonaikat c\ 
kelleti hagynia a legtöbb olasz zsidónak, akik 
lelkes és hűséges hazafiak voltak.

Lapszemelvények: A „Tribuna az írja, 
hogy maradéktalanul hajtsák végre a „tiszto­
gatás" munkáját. A „Messagero ígv ir: Kö­
telességünk megvédeni örökségünket a sémita 
mentalitás befolyásától". A „Uopolo d ltalia 
szerint nem volt érezhető semmilyen irány­
ban a zsidók kizárásának hatása a gazdasá­
gi életből. A „Régimé rascista" a zsidó ak­
ció nagy sikerét emeli ki.

Pedig! Pedig lelkesebb, hűségesebb ola­

szok nem léteztek, mint a jórészt asszimilált, 
—- lelkileg, testileg cs gondolkozásmódban 
— olasz zsidók. És milyen kevesen voltak? A 
negyvenötmilliós olasz nemzettel szemben 44 
ezer, tehát egy pro mill. És mégis! A ten­
gely másik állama olyan befolyást gyakorolt 
az olasz népre, hogy érzése ellenére keresz­
tülvitte a zsidóellenes törvényeket az olasz 
íascista rezsim.

Az olasz egyetemeken az olasz közokta­
tásügyi miniszter legújabb rendeleté értel­
mében külön fogják vizsgáztatni a zsidó ta­
nulókat. Külön adót vetnek ki a zsidókra, 
amelynek jövedelméből a Rómában felállí­
tandó zsidó főiskolát fogják 'entartani.

Mit tesz ilyenkor egy-egy gerinctelen 
zsidó? Hallottuk, hogy pesti zsidók, ha nem 
is olyan sokan, mint a múltban, de elmentek 
a kétségtelenül nagyon szép olasz tenger­
partra nyaralni. Ezekről csak a távolban 
van meg a kellő véleményünk. De egv nagy­
váradi, gazdagnak mondott textil gyáros 
miért ment ebben az évben is Abbáziába, 
igazán nem tudjuk és nem akarjuk megér­
teni. Hát ezek az urak már „dominók"? Azt 
hiszik, hogv a zsidó szolidaritás ellen nem 
köveinek el csúnya és elítélendő árulást ak­
kor, amikor pénzüket az olaszoknak viszik. 
Azt a pénzt, amelyet inkább az elmenekült 
olasz zsidóknak adnának. Vagy a németor­
szági zsidóknak. Vagy ha már „egészségi 
állapota" okvetlenül megkívánja, hogv egész 
évi pihenés után kipihenje a „pihenés fá­
radalmait", ennek okvetlenül a zsidóellenes 
fascista Olaszországban kell megtörténni? 
Hát mi a zsidó szolidaritás, amelv nem haj­
landó még a nyaralási kényelméből sem en­
gedni egy jottányit sem. Nem-e ez a furcsa 
és mások által érthetetlen „zsidó mentali­
tás", amelyet olyannyira rossznéven vesznek 
tőlünk?

Mindenki azt tesz a pénzével, amit akar. 
De a zsidó közvéleménynek joga cs köteles­
sége elítélni mindazokat, akik a szolidaritás 
és együttérzés tanujelét elmulasztják. Hagy­
ják a zsidók Abbáziát! Érezzék az olaszok, 
hogy mit jelent a nyaraló és a szép olasz 
emlékeket megnézni akaró zsidók hiánya. 
Az idő és az esmények kerekét nem tudjuk 
végzetes utjából eltéríteni. De legalább mi 
ne segítsük a lejtőn tovább gördíteni ezt a 
végzetes szekeret, mert hátha egvszer azo 
kát is eltapossa, akik ma kevélyen szembe- 
szállnak vele.

fás talaja hirdet erőt, akaratot és kitartást az utó­
dok hazátkcrescí számkivetettjeinek — ezernyolcszáz 
év messzeségéből.

A fiatal Mordechai Anavszky egy pillanatig el­
mosolyodott. Ma ismét Tisobeáv éjszakája van és ö, 
a varsói szőrmekereskedő orvostanhallgató fia itt 
bolyong Betar romjai között... Ott iuinan a kis 
kolónia alussza az igazak álmát... Kis zsidó koló­
nia, alig harminc-negyven család ... Ezernyolcszáz 
esztendő múlva ismét cs akik annak idején hazát­
lanná, koldussá és kícsutolttá tették Izráelt, elme­
rültek a történelem kriptájának mélységébe: a fele­
désbe. De Mordechai Anavszky és társai újra itt 
vannak, ezernyolcszáz cv után cs vigyázzák Betar 
romfal között a zsidó anyák és kisdedek álmait.

-&•

A rekkenö nappali hőség után Jezreel völgye 
felöl hűvös széláramlat csapja meg Mordechai 
Anavszky arcát. Nagyokat szív az üdttö friss leve­
gőből cs táguló tüdeje reszketve lélegzi be a fűsze­
res szellőt, amely a szabadság cs az öntudatosság 
lehetőségének fuvalmát csókolja feléje a zsidó drá­
mák megismétlődésének komor éjszakáján.

Hosszú volt az ut, amíg Bar-Kochba legyilkolt 
hőseitől, a varsói kereskedőnek, Anavszkynak, or­
vostanhallgató fiáig eljutott a végnélkül! zsidó sors, 
Róma katakombái, Hispánia higanybányái, Burgun- 
dia és Helvécia gleccserei a mérifőldjelzői ennek az 
évezredes vándorlásnak? A Rajna, Odera és Visz­
tula, meg a hömpölygő Duna partjain visz ez az ut,

amíg egy merész cs lendületes kanyarodással eljutt 
odáig, ahonnan kiindult: Betárba.

Ha nem is hordja a vallás külső jeleit magán a 
jelenlegi segédrendőr, ajkai talán öntudatlanul is az 
Écho szavait mormolják ... Hang nélkül őmlenek ki 
szájából az örökszép elégiák. Aztán egy pillantást 
vet rádiutnos karórájára. Éjfél már elmúlt, jönnie 
kell a leváltásnak. Megindul az őrségváltás helyére 
és megfcékclten sóhajtja ki melléből a hüs éjszakai 
levegőt.

Hirtelen két puskalövés hasit a levegőn ke­
resztül. Kicsiny fénypontok szikrázva ugranak a sö­
tétben és táncolgatnak szemei előtt. Mordechai 
Anavszky kirántja revolverét, lead gyorsan három 
lövést, arci a bukik és lehasal a szikla mögé, amely 
egyelőre biztos fedezéket nyújt. A lövések egyre 
szaporábbá válnak, sötétben megvillan szemei elölt 
egy-két-üz-száz, vagy jaj istenem ki tudja mennyi 
arab fehér humusza. Keserűséggel rohan ki száján 
a düh: a történelem megismétli önmagát. Ab hó 
kilencedik éjszakáján újra megtámadták Betárt...

Nyugodtan hasal a szikla mögött, hozzája csak 
a támadó arabok jajveszékelése hatol el, amint ha­
lottaikat siratva hátra viszik. Anavszkv Mardechai 
vigyáz, hogy minden lövése telitalálat legyen ... 
Takarékoskodnia kell a munícióval, amíg a leváltás, 
vagy a megerősítés megérkezik... Egy szemrebbc- 
nésnyi ideig feltérdel, hogy újra célozzon... Ámde 
most őt is célba vették... Az arab támadók ordí­
tanak, örömujjongásba törnek kL. • Sürti fegyver-

ropogás az utolsó zaj, amely clhatol agyáig a külső 
életből, aztán már semmire sem emlékszik...

A Hadassza kórházban találja magát. Ott lebeg 
élete a lét és nemlét szakadékéi között. Lassan esz­
mél, de nem emlékszik időre és térre. Nem tudja 
számontartaní a nappalt és éjszakát... Néha forró­
ság áramlik végig testén, majd mentholnak hűvös 
józansága csökkenti vérének lázas forróságát... Is­
meretlen arcok, de nézésük olyan rokonszenves, 
olyan bíztató, olyan sugaras ... Jövő-menő látoga­
tók tódulnak be a kórház szobájába, hogy láthassák, 
hogy kezet szoríthassanak vele, a hőssel, aki ezer­
nyolcszáz év után diadalmasan megvédte Betart....
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Még mindig halvány az öntudata, még mindig 
kínozza a sebláz, csak akkor gyógyul meg igazán, 
csalt válik újra éppé benne a lélek, -mikor szombaton 
a kórház ímatermében, mely közvetlenül az ö szo­
bája mellett van, a nyitott ajtón keresztül hallja r.! 
próféta hatalmas szózatát:

— Náchámu, náchámu ámí. ..
Vigasztaljátok, vigasztaljátok népemet...
Anavszky Mordechai kétéves próbarendőr szom­

jasan szívja magába a pióíéta szavait, arca bíborba 
gyullad és lázas önkívület fogja cl, mikor megütik 
füleit a szavak:

...és felemelem az alázatosakat cs kiegyenesí­
tem a görbéket, mert elszárad o fii, clhervad a vi­
rág, de az Ur szava örökkön-őrőkké élni fog .,.
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Tizenötezer zsidó clcttialál 
Küzdelme a Latorca partián

Így látjuk Munkácsot!

KÜLÖNLEGES I Munkács. — Furcsa „zamatja” van 
„MUNKÁCSI I ennek a szónak. Mintha nem is
MENTALITÁS. | egy város neve volna a Latorca

partján, hanem valami fogalom, amibe sok minden 
elfér. Munkács zsidó szempontból valami egészen 
különleges helyet foglal el gondolatvilágunkban. Ha 
visszaemlékezünk a világháború előtti időkre, egy 
millió magyarországi zsidó közéletben is valami 
„kategórián kívül cső” spécíes volt Munkács. Mint­
ha egy sziget lett volna, amely nem törődik azzal, 
hogy mi van körülötte. Tajtékoznak-e a hullámok, 
vagy szélcsendes idő van. Munkácson akkor volt 
nyugalom, amikor máshol égzengés és földindulás 
volt. s akkor csapkodtak a hullámok az égig, ami­
kor körülötte a teljes biztonság honolt. Valami 
furcsa temperamentum honosul! itt meg. Modern 
zsidóságáért lelkesen harcoló. héber gimnáziumot 
fenntartó kulturemberek egyrészt. a másik oldalon 
pedig az átkok átkát naponta harsogó legszélsősé­
gesebb chasszidizmus. Üzletileg is általánosan is­
mert volt a „raffinált” és a különleges „munkácsi” 
mentalitás, amely nem Inkorreki, csak túl éles és 
minden héjjal megkent.

Rabbidinasztiák csatatere... Ha csak a mun­
kácsi rebbe környezetének harcéra emlékezünk, 
amelyet az ott letelepedett belzi udvar ellen folyta­
tott, már készen kapnánk egy rendkívül sok csúnya 
fejezettel tarkított regényt, amelynek elolvasása 
után önkéntelenül eszünkbe jutna egy híres zsidó 
mondása, aki egy elkeseredett pillanatában azt 
mondotta: Ein kicinc$ Vollt sind wir, aber ein mics- 
ses Votk. Ne vegyük szószerint az egészet, de igy 
is lehet nézni a dolgokat.

2.
Munkács nem éli már régen 
a nyugalom idejét. Csaknem 
huszonöt éve annak, hogy az

A „KORLÁTLAN
LEHETŐSÉGEK”
VAROSA.
orosz csapatok ott harcoltak a város körül. Had­
színtér volt. Népek gigászi küzdelmének egy-egy 
epizódja ott zajlott le falai körül. Azután az impé- 
riumváltozós is megrázkódtatta ezt a várost. Végül 
újra láttam amikor a magyarság foglalta vissza és 
láttam abban a keserves hangulatban, am'kor a 
zsidó exisztenciék fölött megkondul a lélekharang.

Ungvárról jövet alig egy órai ut autóbuszon és 
mór maga ez a körülmény is hatalmas tanulmányt 
igényel, hogy kél ilyen közel fekvő város zsidósága 
között is milyen hatalmas differencia mutatkozik. 
Ungvér és Munkács zsidói jiddisül, magyarul be­
szélnek, egy a kiimájuk, egy a forrásuk és mentali­
tásuk között mégis ezernyi kilométerek vannak.

Munkácsnak a zsidó világban különböző neve 
von. „Luftstadt”-nak is hívják, a „korlátlan lehető­
ségek városa” és „Kis Jeruzsálem.” ezen a néven 
ismerik világszerte. A munkácsi zsidóság évtizedek 
óta élethalál harcot folytat a „klasszikus” szegény­
ség ellen, amely bőven található a zsidó ghettóuc- 
cék során.

3
A MUNKÁCSI ZSIDÓSÁG 
SZAMA ÉS ÉLET- 
BERENDEZKEDÉSE.

kapualji boltok hemzsegnek, amelyekben sok min­
dent lehet látni. Egy-egy kirakatban nem látni egye­
bet, mint egy szombatesti havdalát, néhány aszalt 
szilvát, kocsikenőcsőt, szárított keringet és szombati 
gyertyákat. Tehát minden olyan közszükségleti cik­
ket, amely a proletár zsidó háztartáséhoz szükségei. 
A másik Ilyen szegényes kirakat újra azt Igazolja, 
hogy zsidó városban vagyunk. Talíszok vannak, 
tőrök és más táleszek, gyermekágyi táblák, kaméák, 
jelmondatok a pamosze érdekében, „szgilek” a csa­
pások ellen. Sziddurok, machzorok, cene-renek, „ló 
kis könyvek” zsidó szerzőktől, megannyi jiddis nyel­
ven. Gyermekek számára irt meséskőnyvek, meg 
zsidó detektivregények, mint például „A menyasz- 
szony láncolt között” és a többi. Minden kapható, 
amire egy „jó zsidó léleknek” szüksége lehet.

HERINGELADÁS 1 
A ZSOLTÁROK j
DALLAMAI MELLETT.!

Az üzlet előtt hosszusza- 
kállu, pájeszcs öreg bácsi 
ül alacsony kis székecskén. 

Előtte hatalmas nagy hordó teli heringgel. Nem tö­
rődik ö sem a hideggel, sem a meleggel, hanem az 
előtte levő tmakőnyvből nyugodtan recitálja tillem- 
Jét, mintha a Bet Hamtdrasban ülne a „stcnderli” 
előtt. A zsoltárok dallamai szakaszról-szakaszra és 
hering-hering között egymásba fonódnak ...

Még egy kirakat. Ezekben kocsonyás halak lát­
hatók tányérokban, meg kocsonyás borjúlábak és kis 
kalácsok, bejglik. De az egészen vékony organtül 
van, nehogy a por belepje. Még a kindli is olt van 
mákosán és keménytojésok. Ennek az üzletnek van 
a legtöbb látogatója, mert élelmiszert mindenki vá­
sárol. Zsidó hordárok, zsidó kocsisok, meg zsidó 
kifutó gyermekek álldogálnak az üzletek előtt. 
Mindegyik mindent tud. Valamennyi „tudós” és „vi- 
lágpolítikus.” A pult mögött ott áll a hosszuszakál- 
las tulajdonos „kedves” anyóséval, akinek fején ha­
talmas paróka van. Arcának ráncairól leri a sok 
gond.

A vevők folyton jőnnek-mennek. de a gondot 
nem viszik el. A ház teli gyerekkel és nagy a kon­
kurencia.

Aztán a kóser vendéglő elé kerül az utas. Vő- 
rősszokállas hitsorsos a tulajdonos, révedező szemei 
/annak és állandóan szipákol...

5.
A NYOLCVANHÉT­
ÉVES ZSIDÓ 
KERÉKGYÁRTÓ.

Arányag sok zsidó lakik 
itt, hiszen 30.000 lako- 

___________ sóból 15.000 főnyi a
'zsidóság, fehát 50 százalék. A cseh lakosság elvonu­
lása folytán a város lakosságának 60—70 százalékát 
teszik ma mór a zsidók. A zsidók itten igénytelenek, 
de állami adót és gabellát bőven leadnak. Ez a kö­
rülmény természetesen meglátszik a város külsején 
is és a város vérkeringése a zsidóság gazdasági te­
vékenysége nélkül elképzelhetetlen. Szép és hatal­
mas épületek vannak a központban, azonban « 
szép. fényűzően berendezett üzletek mellett apró kis

Néhány lépésre egy üzlet- 
helyiségből erős gyalulóst 
és kopácsolóst hallok. Egy 

kís-fiatal bocherlit veszek észre, aki mellett hosszú 
fehér szakállu öreg bácsi faragja a kocsikerék fa­
munkáját. Megállók és nézem, mert ilyet még nem 
láttam. Zsidó kerékgyártó. Jiddisül szólítom meg 
és megkérdem föle, hogy hány éves és mióta foly­
tatja ezt a foglalkozásét.

— Nyolcvanhétéves vagyok és hetven éve foly­
tatom ezt a mesterséget, de már apám is kocsi- 
gyártó volt és az unokám is, — ezzel rámutat a 
bocherlire — szintén ezt a mesterséget tanulja.

Tehát nem „árdrágítás a zsidó különlegessége, 
hanem becsületes kétkezi munkával is igyekszenek 
kenyerüket megkeresni. Szerények, szorgalmasok és 
igénytelenek. Aminthogy ilyenek a kocsistandon 
levő kocsisok is, meg az autóstandon álló soffö- 
rők is.

AZ EMBERT ÖNMAGUKBAN I A zsidö proletárok 

MEGTAGADÓ PÁRIÁK | „elitje” az, akinek
saját rozoga ütőtt-kopott nyekergö kocsijuk van. 
elébe fogva horpadtoldalu, kivénhedt gebe. amely 
vak és sánta. Ezeken a szekereken tát. zöldségne-

Ifiéniselmes t
Elsőrendű őrt. kísér vendéglő es dódénál
<HCl2»S*®iM-nál, Bucure§ti
Str. Azilul de Noapte 12. Telefon 51-2-39
CUsó és pontos ftiszaljjélás t

müeket, káposztát, meg egyebeket fuvaroznak a fal­
vakból és a kocsi mellett ballag a zsidó tulajdonos, 
vagy annak zsidó kocsisa. Keserves életet élnek, 
mert ők maguk is termelik, pakolják fel-le és hoz­
zák 100 kilométer távolságig a rakományt. Mig a 
lovak Jó szénát esznek, addig ő. a tulajdonos, vagy 
kocsis (kis életstandard különbség van közöttük) fe­
kete vagy máié kenyeret eszik asszott heringgel. 
Hajnalok-hajnalán indulnak el ezek a fuvarosok és 
sokszor éjszakákon keresztül, veszélyes hegyi uta­
kon, vízmosásokon és kapaszkodókon, baktatnak 
ezek az embert önmagukban megtagadó páriák és 

I gyakran vállukkal segítik és tolják a szekeret, kü­
lönben nem bírná el a gebéjük. És mellettük láttam 
munkára várakozva — óh antiszemiták lássátok • 
az egyszerű, zsidó földmunkást, aki közönséges ku­
bikus munkát végez, akik közül nagyon sok félmez­
telenül nehéz anyaggal teli talicskáját tolja maga 
előtt, akárcsak a ruthén kubikus.

| Csupa igénytelenség önmagukkal izemben él 
I négis mily nagy nyomoruiág ...

A „CSILLAG” KIKERESZTEL- I Reggel érkeztem 
KEDETT^BÉRLÖJIS^^^^^J Munkácsra és mi­

után igy körülnéztem egy kissé, visszaérkeztem a 
szállodához, ahol podgyászom már előzőleg elhe­
lyeztem. A szálloda szót nem használják Munká­
cson, hanem egyszerűen úgy nevezik a „csillag”. 
Ebbe minden benne van. Igen, benne van a kávé- 
ház, a kereskedők klubja, maga a szálloda. Az egész 
zsidó társadalmi élet egy hatalmas része. A hatal­
mas épület a gróf Schönborn család tulajdona. Az 
első pillanatban mér is meglepetés ér zsidó szem­
pontból, amikor megtudom, hogy az állandóan zsi­
dókkal zsúfolt szálloda és kávéház bérlője: Gerő
Alajos, alig nehány héttel ezelőtt — kikeresztelke­
dett. Munkács és a kíkereiztelkedéi, milyen egymás­
tól távoleső fogalmak és mégis... Különben Gerő 
Alajos, a Bné Brit tagja is volt és annál kínosabb 
feltűnést keltett ez az esemény. Reggelizés közben fel­
sáléi az asztalom elöti és meghajol, ahogy egy jó 
tulaj-nak lenni kell, de nekem keserű lett a cukor a 
számban és legszívesebben megmondtam volna neki 
nem éppen hízelgő véleményemet.

Később megtudom azt is, hogy még az az oka 
sem lehetett, hogy gyermekeiért t.-szi, mert — nin­
csen gyermeke. Annál kínosabb feltűnést keltett ez 
a kikeresztelkedés, mert dacára a munkácsi nagy 
zsidó tömegnek, az utóbbi évben összesen öten ke­
resztelhetitek ki.

A SCHÖNBORN GRÓFOK 
GALÍCIAI ZSIDÓKAT 
TELEPÍTENEK LE 
MUNKÁCSON

Alig lépek ki a 
kévéházból, a szál­
lodától három-négy 
héznyrto, egy jól 

gondozott emeletes épület tűnik fel, amely azonban 
nem a fronton, hanem a belső telken van építve. 
A többi modernebb épület között szembe őtlik régi, 
évszázadok múlásénak stílusa. Ez a gróf Schönborn 
kastély, akiknek nevével sok kapcsolata van a 
munkácsi zsidóság történelmének.

A XVIIl-ik században Munkácson, egyetlen zsi­
dó lakik, amint ez. egy úrbéri összeírásból kitűnik. 
A zsidóknak Munkácson való letelepedése tömege­
sen csak a XVllI-ik század elején kezdődik, amikor 
is 1711-ben a Schőnborn-Buchheim grófi család Ga­
líciából hivott be zsidókat.

Hitközséggé való szervezkedésüket az uradalom, 
úgy látszik, annyiban és csak azért engedte meg, 
hogy a türelmi adókat - 1729-től - tőlük ponto­
san és biztosabban behajthassa. Mint szervezett zsi­
dó hitközséggel csak a XVlII-ik század végefelé ta­
lálkozunk, mely Időről mór pontos hitközségi jegy 
zőkőnyvek maradtak fenn.

1768-ban a munkácsi zsidók az uradalomhoz 
fordultak, hogy engedné meg egy templom építését

V
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Ezt az uradalom 1768 évi Junlus 17-lkl válaszéban 
csak azzal a feltétellel volt hajlandó megengedni, 
hogyha Galíciából gazdag zsidókat hoznak be.

Ezt a feltételt nem tudták teljesíteni, ezért ren­
des imaházhoz csak fiz év múlva, 1778-ban jutottak, 
amikor egy Farkas Pél nevű nemzsidó a Latorcza- 
folyó melletti házát 30 évre évi 30 forintért imaház 
céljaira bérbeadta. Minthogy akkor még ingatlant 
nem szerezhettek zsidók, az első munkácsi zsinagó­
gára a telket csupán 1820-ban szerezték meg.

„BALBOSZ” CSAK AZ LEHET, 
AKI A TEMPLOM FELÉPÍTÉ­
SÉHEZ HOZZÁJÁRUL
sét elhatározták, kimondották azt is, hogy csak azt 
a zsidót nevezik ezentúl gazdának, szórul-szóra 
„baIbosz"-nak, aki a telek vételárához, vagy a zsi­
nagóga felépítéséhez hozzájárul. Van egy későbbi 
jegyzőkönyv, amely egy zsidó kórházról emlékszik 
meg, amelynek alapítása az 1786-os évre nyúlik 
vissza. 1810-ben tulajdonjogi igényt jelentett be a 
megye a kórház telkére azon a címen, hogy „zsidó 
nemzetheti ember örököt nem bírhatván”, de az 
igyekezet nem sikerült.

Érdekes, hogy e kórház zsidó orvosaitól meg­
követelték, hogy a „betegeket lelkiismeretesen ke­
zeljék, megukat becsületesen és vallásosan viseljék.” 
Különösen említést érdemel az az orvos, névszerint 
dr Plkler Adolf, aki kifogástalan vallásosságával 
annyira népszerű volt a munkácsi zsidóság körében, 
hogy mint „mejl" működőit hosszú ideig.

io
KEZDŐDNEK A BELSŐ 
TORZSALKODÁSOK

Ha ezeket a régi tőrté- 
_________________________ nel mi adatokat bön­
gésszük, legérdekesebb az a körülmény, hogy mér 
akkor mutatkoztak a későbbi nagy ellentéteknek 
apró jelenségei. Már 1818-ban akadt egy Iczik Hers 
nevű egyén, aki a főrabbi tudta nélkül esketést 
végzett, mely teltéért a hitközségi elnök parancséra 
két hónapi fogházat kapott és megfenyegették, 
hogyha még egyszer előfordul, örökre kitoloncolják 
a városból. Nagy vihart támasztott az akkori évek­
ben egy hitközségi választás, amikor nem tudlak 
megegyezni a hitközségi elnök személyében ugy- 
annyira, hogy Komlóssy László alispánnak kellett 
beavatkoznia, aki elrendelte, hogy minden munkácsi 
zsidónak adassák választójog, hogy igy elkerüljék a 
különböző civódásokat. Nem laklak akkor sokan 
Munkácson. Megbízható adatok szerint az első 
roshakohl-t Taub Sámuelt, „a legnagyobb szavazat- 
többséggel, összesen 27 szavazattal választották 
meg.” 106 család élt akkor Munkácson. A hitköz­
ségnek tágas autonómiája volt, ami abból is kitet­
szik, hogy a hitközségnek jogában állóit fogsággal 
és kitoloncolással büntetni. A bészdinnek ítéleteit 
pedig a megyei hatóságok végrehajtották. 1828-ból 
maradt jegyzőkönyv szerint: „Ha az elitéit nem 
tartaná be az ítéleted a bészdinnek jogában van a 
megyei hatóságok által történő pénzének és vagyo­
nának elkobzásával Ítéletének érvényt szerezni.” Ér­
dekes, hogy az összes akkori feljegyzések szerint a 
zsidóságot nem „fclekezetnek”, hanem „nemzetnek” 
tekintették..

11
DE NAGY CORESZBEN IS 
IEHETNEK AZ URAK... I Egy egyszerű zsidó em-
______________________ bér mesélte el nekem

r> kévéház előtt a kővetkező jellemző esetei. Eb­
ben van sok minden ... sőt „minden". A csehszlo­
vák impérium alatt népszámlálás volt Munkácson. 
Házról-házra jártak és megkérdeztek mindenkit, mi­
nek vallja magát.

Elérkeztek egy házhoz, ahol szakácsnőt, egy 
Öreg zsidó szakácsnőt kérdezett meg a cseh revizor, 
hogy minek vallja magát:

— Magyar vagyok... hangzott a válasz.
Mire a revizor megkérdezte:
— Viselt szakállt a maga apja?
— Mi köze az urnák ahoz, hogy van-e, vagy 

Volt-e szakálla az apámnak? De nagy córeszbcn le­
hetnek az urak, ha már már az apám szakálla is 
eszükbe jut...

Nehány év nnilva újra revizorok jártak, már

az újabb magyar Impérium alatt. És megint eljutot­
tak az öreg szakácsnőhöz. Aki szegény még riad- 
tabb szemű lett, még öregebb és még fáradtabb.

Megkérdi tőle az ellenőr, hogy minek vallja 
magát:

— Magyar vagyok ...

— Magyar? Talán zsidó?...
És elhangzott újra a sóhaj:
— De nagy córeszben lehetnek az urak, ha 

megint őregapám szokáliát kezdik el ráncigálni...
Egy kis jelentéktelen epizód ez, de sok minden 

„tanulságot” lehet belőle levonni...
tmar

Azon a közgyű­
lésen, amelyen a 
zsinagóga felépítő- bolyoDDonak a tengeren Q

Már sokat és sokszor irtunk a bolyongó 
hajókról, amelyek nem tudnak partot érni. 
Hetekig, hónapokig bolyongjanak cs akár 
bevalljuk, akár tagadjuk, ezeknek a bajok­
nak végcélja; Palesztina. A viták folynak a. 
sajtóban, az angol parlamentben, a genfi 
mandátumbizottság előtt és mindnek az a 
mottója: az angolok nem segítik elő a Pa­
lesztinái illegális, de még a legális beván­
dorlást sem. Sőt az utóbbit betiltják éppen 
az illegálisok miatt. Viszont a kelet- és kő- 
zépeurópai zsidó nyomor oly rettenetes, az 
üldözés olyan intenzív, hogy sok-sok ezer 
testvérünk nem tudja bevárni azt, amig „las- 
sankint” kialakul a helyzet, hanem hajóra 
száll a nagy bizonytalanság felé. Ha nekünk 
volna olyan országunk és világbirodalmunk, 
mint az angoloknak, akkor nekünk nem 
volna „sürgős” a vándorlás, akkor mi is 
tudnánk az angol mottó szerint gondolkozni: 
wait and see, várni és nézni.

Mi egyelőre csak azt nézzük szívszo­
rongva, hogy milyen rettentő küzdelmet 
folytatnak ezek a hajók az elemekkel és 
az egyes országok hatóságaival.

AZ ,,ASTIR”-RÖLi
még pótlólag azt Írják a megérkezettek, 
hogy amikor partot értek, arab banditák ke­
zébe kerültek, akik totálisan kirabolták őket. 
Ha nem jön egy angol katonai különítmény 
segítségükre, akkor talán meg is öltek volna 
belőlük sok embert. Az „Astir” kálváriájá­
ról még sokat lehetne irni, de már jön az 
újabb hir a többi hajókról.

A „RIM"-RŐL,
amelyről megírtuk, hogy kigyuladt, még a 
következőket Írják. 814 menekült tartózko­
dik a hajón, amely Rhodos szigeténél kigyu- 
ladt. Az utasok megmenekültek — a hajó 
teljesen leégett. Most és itt említjük meg 
azt is, hogy a német rádiók, amikor a hirt 
bemondták, a sajnálat hangján emlékeztek 
meg arról, .hogy a zsidók nem pusztultak cl 
a hajóval együtt.

A gyűlölet olyan pokoli a németek kö­
rében a zsidók ellen, hogy még azokat a ki­
fosztott, szerencsétlenné tett zsidók pusztu­
lását is kívánják, akik már régen elhagyták 
országukat és valahol a világban mégis élni 
akarnak. Állatvédő egyesületek léteznek Né­
metországban, meg egyéb hasonló intézmé­
nyek. Az erdőket sem lehet össze-vissza 
pusztítani, ellenben 814 ember, aki úgy él, 
létezik, gondolkozik, szenved és legalább 
úgy joga van az élethez, mint bárki másnak 
ezen a földön, ezek a német rádió szerint — 
kár, hogy nem égtek meg a tenger közepén, 
egy rozoga hajóval. A Rim különben 500 
utassal indult el Constanzából és útközben 
még 314 ember szállt fel a hajóra. Van kö­
zöttük 60 gyermek is. Rhadosba az olaszok 
látják el őket, de a zsidók által küldött 
Dénzen. 5000 dollárt a Joint küldött.

A „BRESLAU” HAJÓ 
hatszázötven utasa is nagyon szerencsétlen.

A híradások szerint ezen a hajón pestis 
ütötte fel a fejét, kétségbeesett kérésükre a 
sziriai francia főkormányzó megengedte, 
hogy a bcyruthi kikötőben horgonyt vessen. 
Beyruthban karantéba tették és miután a 
hajót fertőtlenítik, újból utrakelnek. hogy a 
„kisertethajók” számát növeljék. Egyízben 
már kísérletet tett ez a hajó a partraszállás­
ra Haifa mellett, de az angol hatóságok 
nem engedték.

Az „Osiris” hajó fedélzeten 600 utas 
van, ez a sziriai partok mellett horgonyoz. 
A beyruthi hitközség 12.000 frankot adott 
nekik élelmiszerre, A francia fökormányzó 
nem engedte meg a partraszállást.

Egy görög hajó feldélzetén 660 utas 
tartózkodik, A „Tessalia”-! Bevruth közelé­
ben egy parti űrhajó elfogta és kenyszeri- 
tette, hogy hagyja el a sziriai vizeket.

Ezzel kapcsolatosan említjük meg, hogy 
a haifai temető épületében 1500 utast szál­
lásoltak el, nagyrészük a „Los Pellos” ha­
jóval érkezett.

Bolyongó zsidó ezrek és tízezrek, váj­
jon mikor szakad már vége pokoli szénve- 
désteknek.

LEGIDEÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRT1SZTITŐ,
epehajtó a dr Földes-féle „Solvo” pirula. Székrekedés, 
bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontás, felfúvó­
dás, gyomor és bclfájdalmaknál teljes gyógyulást 
nyújt. Egy doboz ára 20.— Lei. Minden városi és vi­
déki gyógyszertárban és drogériában kapható.

— Milyen feladatokat töltenek be a 
terrorizmus elleni harcban az éjszakai zsidó 
őrcsapatok. (Jeruzsálem.) A zsidó éjjeli őr­
csapatok szervezetének egy éves fennállá­
sa alkalmából konferencia volt Ein Charod- 
ban e szervezet tagjainak részvételével. A 
zsidó éjjeli őrcsapatokat a Palesztinái zsidó 
önvédelmi egységes élcsapataként alakí­
totta meg 1938-ban Winegart őrnagy, a Pa­
lesztinái angol haderő vezérkarának tagja. 
Ennek az élcsapatnak az a feladata, hogy 
éjszaka nyomozzon a terrorcsapatok után. 
Gyakran került sor súlyos összecsapásokra 
ezen csapatok és a terrorbandák között, a 
melyeknek során mindkét részről voltak 
áldozatok, a terroristák veszteségei azon­
ban mindig sokkal nagyobbak voltak. Az 
éjjeli őrcsapatok másik feladata a petro- 
leumvezetékek őrzése az Émekben és Alsó- 
Galileában. igen veszélyes feladat ez, mert 
e kis csoportok olykor nagy bandákat kell 
hogy feltartóztassanak a támadásban. Har­
madik feladata e csoportoknak azon arab 
falvaknak a körülkerítése, amelyekben 
arab terroristák rejtőznek és a bandák 
megtámadása, amikor elhagyják a falut. 
Euv éves fennállása óta ez az élcsapat 
százával vívta a harcokat. Nagymennyiségű 
fegyvert és muníciót kobozott el az arab 
falvakon eszközölt razziák és házkutatások 
során.
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Vigasztalódj flipem...
Emlékezés sabbat nacbmi-ra . ..

Hol van még c zsidó népnek a „vigasz­
tolások szombatja”? Ennek a „sabbat nach- 
mi”-nak igazi értékét talán a tnessianisztikus 
gondolat fogja revellálni? Vagy a vigaszta­
lások szombatjának szerit és halhatatlan ün­
nepe sohasem fog bekövetkezni? Mi rendü­
letlen hittel hisszük és valljuk, hogy a mi 
nagy vigaszunk be fog, mert be kell követ­
kezzék.

A keserves és nap mint nap csak bajt 
és fájdalmat okozó hétköznapok között alig 
akad olyan, amely a „vigasztalások hétköz­
napja” lehetne. A hétköznapok borúsak és 
ködösek és mi iránytű nélkül ténfergőnk a 
nagy bizonytalanságban. Viszont vannak a 
mi hétköznapi és rémiiletes gyorsasággal ro­
hanó eseményeinknek is ,,vigaszos hétköz­
napjai” is. Vagy nem-e' kell annak vegyük 
azt a hirt, amelyet a világsajtó több-keve­
sebb kommentárral közöl?

íme egy kis ,,hétköznapi" vigasz a „sab­
bat nachmi” hangulatában. Modern és mégis 
tragikus. A genfi mandátumbizottság előtt 
nagy vita volt a palesztinai angol mandá­
tummal kapcsolatosan. És szószerint közlik 
annak lefolyását. Sok dialógus folyt le, a 
mely James Macdonald angol gyarmatügyi 
minisztert többször nagy zavarba hozta s 
csak az angol hipokrizis mentette meg a 
helyzetet.

A norvég delegátus Donnwig kisasszony 
a következő kérdésekkel ostromolta a mi­
nisztert.

Dannwig: Néni Ígérték a zsidóknak,
hogy zsidó nemzeti otthont létesíthetnek Pa­
lesztina földjén?

Macdonald: De igen.
Donnwig: Ezt az Ígéretet he akarjak 

tartani?
Macdonald: Igen, minden rendelkezé­

sünkre álló eszközzel.
Dannwig: És mégis azt az ajánlatot te­

szi, hogy a zsidók állandó kisebbségben ma­
radjanak és az eljövendő arab államban, 
annak egyharmadál túl nem szárnyaló ki­
sebbségét alkossák,

Macdonald: De ez a zsidó kisebbség ön­
maga fog saját rendje fölött őrködni.

Dannwig: Nem vagyok sem zsidó nő, sem 
pedig diplomata és megjegyezni kívánom, 
hogy az Ön feleletei intelligenciáin megsér­
tését és alabecsiilésél jelentik. Ha Ön az 
uccán megkérdez egy embert, hogy az mit
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Megszabadulhat
a ruhájáraráhulld kellemetlen fejkorpátől,ha

„■EINRICr
PETROL

használ
Megszünteti a 
hajhullást és 

korpázást,
kúp haló nandun

szakíulclben

ért egy megígért zsidó nemzeti otthon alatt, 
akkor annak válasza igy fog hangzani: Eg\*1 
zsidó államfélét gondolok. S ezt a véle­
ményt nem lehet szemfényvesztéssel, olyan 
válaszokkal eliminálni, ahogy azt a miniszter 
ur teszi. Elvégre a tisztán megfogalmazott 
álláspontot nem lehet úgy forgatni, hogy a 
zsidók örökös kisebbséget kell alkossanak 
egy arab állam keretei között. Röviden: a 
Fehér Könyv összeegyeztethetetlen a man­
dátum szellemével.

Ansbeck báró fbelga delegátus): Amig 
a zsidók abban a meggyőződésben élnek, 
hogy az angol bevándorlási politika elvesz­
tette morális érvényéi, addig tovább fogiák 
folytatni az „illegális” bevándorlást.

Macdonald: Mi kétségbevoniuk azt a 
jogot, hogy minden zsidónak joga volna 
visszatérni Palesztinába. A zsidó bevándor­
lás erőltetett forszirozása az erőszak eszkö­
zeit fogják követelni.

Olts holland delegátus: Mi úgy véljük, 
hogy az Ön álláspontja az erőszak politiká­
ját vonja maga után.

Újra Dannwig kérdez: 'Milyen csapatok 
vannak most Palesztinában és mennyi a 
számuk?

Macdonald: 18.000 emberünk van ott.
Dannwick: És milyen nagy a száma a 

terrorban nak?
Macdonald: Két, esetleg háromezer ter­

rorista.
Dannwick: S Ön mivel indokolja, hogy 

a brit birodalom 18.000 katonája nem tud 
évek óta megbirkózni 3000 terroristával? 
Feltéve, ha ez az elhatározás komoly és a 
terrornak valóban véget akarnak vetni...

Macdonald erre a legutolsó kérdésre 
nem válaszolt.

A dán kisasszony fején találta a szö­
get. Ezt kérdezi minden józan ember már 
több, mint három év óta. A brit világha- 
ialorn szembe, mer — és akar — szállni az 
egész világgal. Éhez az erőfeszítéshez képest 
a háromezer terrorista egy gombostűfej je­
lentőségű. Tehát vagy nem akarja, vagy nem 
tudja megfékezni őket.

Mi azt mondjuk. hogy nem akarja, 
mert ez is az angol politika irányvonalába 
tartozik. Mi lenne tehát a „hétköznapok vi­
gasza” ennél a kérdésnél? — Az, hogy volt 
egy kérdező és még hozzá a mandátumbi­
zottság előtt. Egy norvég ,,Madame sans 
géné”, egy szókimondó asszonyság, akinek 
nem megy fejébe, hogy zsidó otthont Ígérnek 
és egy zsidónak mondható kis földterületet 
sem adnak. Egy olyan országot akarnak, 
amelyben a zsidók nem vehetnek akadályok 
nélkül földet?

Messzi vagyunk a vigasztalások szom­
batjától. De azért elmondhatjuk ezen a 
szombaton a „nachmi, nachmi ami'-t. Vi­
gasztalódj népem, ha nem is hallelujás nagy 
vigasztalás ez a messiási igazi nagy öröm­
ujjongás, de a szenvedés „három hete” után 
jöjjön a „vigasztalás ünnepe , ha most 
még csak genfi „vigasz” ez, amely nem megy 
túl egy mandátumbizottsági ülés keretein, de 
mégis vigasz a nagy sötétségben.

Centben nehány hét múlva zsidók gyűl­
nek össze a világ minden részéből világkon­
gresszusra. Reméljük, lesz annyi lendület és 
őszinteség bennük, mint amennyi a norvég, 
dán, belga és egyéb keresztény mandátum- 
bizottsági tagokban volt. Mert ha nem lenne, 
hogy talán sohasem jön el az igazi „vigasz­
talások nagy szombatja''...

— Magyarországon uiból kiadnak zsi­
dóknak román vízumot. Az utóbbi időben 
nem adtak zsidók számára Budapesten ro­
mán vízumot. Ez az intézkedés kölcsönös­
ségen alapult, amennyiben a kolozsvári ma­
gyar konzulátus nem adott zsidóknak ma­
gyar vízumot. E hó 15-ével mindkét intéz­
kedést kölcsönösen megszüntették.

— Arab terroristák munkában. (Jeru­
zsálem.) Az arab terroristák megtámadtak 
a Genezarct ló közelében cgv kisebb zsidó 
munkáscsoportot, amely a Betelem telcnitcs 
földjein dolgozott. A támadásnak áldozataid 
esett a Becsből származó Joscí Rőt idd 27 
eves orvos és a 26 éves Efrsím Hcrnsteijn. 
Négy zsidó munkást megsebesítettek. Roth- 
íeld igen népszerű volt Kínerct egész vidé­
kén és rendkívül nyíltszívű, emberbaráti 
érzésű zsidónak ismerték, aki számtalan 
esetben használta fel orvosi ludasát arabok 
gyógyítására, Hornstein két hónappal ez­
előtt jött az országba és a bécsi átképző te­
lepek egyik vezetője volt. Az arab terro­
risták megtámadták a Balelem települést 
is, de visszaverték őket. — Felfegyverke­
zett arabok behatoltak a názáreti missziós 
kórházba és súlyosan megsebesítettek cgv 
arab pácienst. — Arthur Coliínge angol 
rendőrt az elmúlt hét szerdáján, miközben 
egy arab terroristát üldözött, súlyosan meg­
sebesítették. Az angol rendőr most bele­
halt sérüléseibe. — Hivatalosan jelentik, 
hogy Ramallah közelében az angol csapa­
tok pénteken összeütköztek egy felfegy- 
verzett arab terrorista csapattal. Két ban­
ditát megöltek. A Nazaret. környéki rend­
őrségi razzia alkalmával elfogták Manszur 
Juddufot, a terrorcsapatok egyik vezérét.

— Zsidók kitüntetése Jugoszláviában.
A jugoszláv kormány dr Hinkó Urbach sa- 
rajevói főrabbinak a jugoszláv korona IV. 
osztályú érdemrendjét, a saraievói askenáz 
hitközség alelnökének, Iso Hermannak pe­
dig a Szveti-Száva rend IV. osztályát ado­
mányozta.

— Arabok is segédkeznek az illegális 
bevándorlók üldözésében. (Jeruzsálem.) Az 
arab lapok jelentik, hogy cgv Ncbi Rubin 
nevű arab fa ínból (Nesz Ciona mellett) való 
arab elfogott Nesz Ciona mellett három zsi­
dó illegális bevándorlót, akiket átadott a 
rendőrségnek. A zsidók azt vallották, — ír­
ják az arab lapok, — hogy 350 más mene­
külttel jöttek Palesztinába cgv hajón. E 
vallomás alapján a rendőrség átkutatta az 
egész vidéket cs további 70 menekültet 
tartóztattak le. — Egy arab terrorbanda 
megtámadta Beth líafía arab falut, amely 
egy uj zsidó kolónia közelében fekszik és 
amely állítólag zsidó barát magatartást ta­
núsít. Két falusi arabot súlyosan megsebesí­
tettek, öt más lakost, köztük a falu bíróját 
is és annak helyettesét is, elhurcolta a 
banda.

— Hetvennégy menekült gyermek ér­
kezett Palesztinába a Jugend álliia kereti­
ben. Tizenkét gyermeket tel-avivi zsidó 
családoknál helyeztek el.

— HÁZTELKEK ELADÓK a nagyvá­
radi uj szénapiac mellett olcsó áron. Cím a 
kiadóban.
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Orvosok mondják:

fuifamyb
kénpuder tökéletes összetételénél lógva ki­
tűnt eredménnyel helyettesíti az összes púdereket

__ A „Dóra” menekültjeinek sorsa.
(London.) A Dailv Teleíraph jelentése sze­
rint a „Dóra" nevű gőzös, melvnek fedélze­
tén többszáz zsidó menekült tartózkodik es 
amely néhány nappal ezelőtt hagy a e 
Antwerpent, megérkezett Flushmg kikötő­
jébe. A kapitány nem tudja, hol teheti pa 
ra élő rakományát. A flushingi parti ható­
ságok megtagadták a menekültek partra- 
szállitásának engedélyezéset. A hajon, a 
mely eredetileg holland tulajdon panamai 
lobogó leng. A menekültek illegálisán ke­
rültek Hollandiába, ahol elfojtásuk után 
internálták őket, majd azzal, ogv ziamj 
vándorolnak, behálózták őket a ..Dóra gő­
zösre. A hajó utasai kétségbeesetten néznek 
ismeretlen jövőjük elé.

__ Az ortodox ifjúság tragikus helyzete
Magyarországon. (Budapest.) A budapesti 
autonóm ortodox kultusz hitközség, amely 
az ifjúság szigorú vallásos neveléséről gon­
doskodik, többek között egy fiú és leány 
elemi iskolát tart fenn, azonkívül egy pol­
gári iskolát és egy Torasz-Emesz intéz­
ményt. Ezek az iskolák is, szemotembertol 
kezdve nyelv- és iparkurzusokkal bővül­
nek. Az ortodox zsidó ifjúság különlegesen 
súlyos helyzetben van, éppen a vallástör- 
vények szigorú megtartása miatt. Ezzel a 
kérdéssel foglalkozott a budapesti Aguda 
és Tiferesz Bachurim konferencia. Ama vé­
leményüknek adtak kifejezést a delegátu­
sok, hogy az Aguda hathatós segítsége nél­
kül az ortodox zsidó ifjúság még inkább 
nem tudta volna tartani magát a vallásta- 
lanság csábításával szemben. Hangos kifeje­
zést adtak a delegátusok elégedetlenségük­
nek, mely szerint a hivatalos ortodoxia nem 
látja szívesen az Aguda erősödését. Végül 
úgy döntöttek, hogy közös vezetőséget vá­
laszt az Aguda és a Tiferesz Bachurim 
szervezet. A gyűlés folyamán felolvasták 
Jákob Rosenheimnak (Londoni az Aguda 
világszervezet elnökének és Kakán Franki 
Samu, az ortodox iroda elnökének üdvözle­
tét is, amit nagy lelkesedéssel fogadtak.

— A boldogasszonyi főrabbi Jeruzsá­
lemben. Jeruzsálemből jelentik nekünk: 
Lőwy Simon, az agg frauenkircheni főrabbi, 
mint ismeretes, a burgenlandi zsidókiüzetés 
idején ideiglenesen Bécsbe ment. Most az­
után több, mint egy évi bécsi tartózkodása 
után feleségével együtt kivándorolt Pa­
lesztinába. Tel-Avivban szálltak partra, a 
hol mintegy 30 volt boldogasszonvi balbósz 
óriási lelkesedéssel és könnyekig való meg­
hatottsággal várta az ősz lelkipásztort és 
elkísérték Jeruzsálembe. A gaon a Szent­
városban a Boté Hungária 204. szám alatt 
szállt meg.
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— öt évi börtönre ítéltek Németor­
szágban egy külföldi zsidó újságírót. Berlini 
jelentés szerint A. Finck litván állampolgár 
jiddis és héber újságírót a törvényszék több 
éves fogvatartás után „németellenes propa­
ganda" címén öt évi börtönre ítélte. A lit­
ván konzulátus többizben közbeniárt a le­
tartóztatott zsidó újságíró érdekében, min­
den fáradozása azonban eredménytelennek 
bizonyult. Finck több külföldi zsidó lap le­
velezője volt, igy többek között a new- 
yorki Morning Journalé, amelyben nem 
általános politikai, hanem főleg kulturális 
kérdésekről cikkezett. Memel bekebelezése 
után a német állambiztonsági hivatal letar­
tóztatta dr A. Hanemann ismert zsidó or­
vost, aki litván állampolgár. Felesége Kau- 
nasba jött, hogy férje szabadonbocsátását 
siettesse. Miután ez nem sikerült, Hane­
mann asszony vissza akart térni Memelbe, 
Kaunas állomásán azonban Gestapo ügy­
nökök várták, akik azzal, hogy rémhíreket 
terjeszt Németországról külföldön, letar­
tóztatták.

— Az amerikai zsidó ifjúság újabb 
„menekült-hetei" hirdet. Az amerikai Bné 
Brit zsidó ifjúsági szervezet, amelyhez az 
Egyesült Államokban és Kanadában 750 
ezer szervezett zsidó ifjú tartozik, 16-ik 
évi konferenciáján elhatározta újabb „me­
nekült-hét" proklamálását. E hét folyamán 
minden ifjú köteles lemondani minden szó­
rakozásról és a megtakarított összegeket a 
menekült-segélyezés céljainak rendelkezé­
sére bocsátani. — Hasonló határozatot ho­
zott a Young Jiszrael szervezet is. A szer­
vezet örömmel üdvözölte a Wagner, Ro- 
gers, Bili szenátorok kezdeményezését húsz 
ezer menekült gyermek amerikai letelepí­
tésére. A szervezet konferenciája élesen el­
ítélte az angol kormány ui Fehér Köny­
vét. — Dr Aha Sylver rabbi, az United Pa- 
lestine Campaigne elnöke Európába uta­
zott, hogy megtárgyalja a Jewish Agency 
angliai, franciaországi és svájci vezetőivel 
azokat az intézkedéseket, amelyek a mene­
kültek Palesztina! bevándorlásának meg­
könnyítése érdekében foganatositandók.

— Mindennemű szúrás1, szaggatást meg­
szüntet a Diana sósborszesz bedőrzsölés.
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Ezffisí
nienoráU, gyertyatartdk, 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár­
mily művészi kivitelben leg­
olcsóbb árban.
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— Zsidó letelepülések a Fülöp szige­
teken. (Newyork.) Paul v. McNutt, az 
Egyesült Államok távozó Fülöpszigetekbeli 
kormányzója a következő nyilatkozatot tet­
te a Zsidó Távirati Iroda índianopoliszi 
levelezője előtt: „Néhány héttel ezelőtt 500 
zsidó menekült szállt partra a Füiöpszige- 
teken. ahol a zsidó hitközség gondoskodott 
elhelyezkedésükről. Amint hely lesz újabb 
bevándorlók befogadására, újabb menekül­
tek vándoré Iha tnak be a Fülöp szigetekre.” 
A főkormányzó elmondotta továbbá, hogy 
az Egyesült Államok kormánya a Mindanac 
szigeten való menekült-leteleoités tervét 
tanulmányozza. A Roosevelti bizottság szak­
értő bizottságot küldött a szigetre, amelv 
erre alkalmas klímával és rengeteg termé­
szeti kinccsel rendelkezik. McNutt elme­
sélte azt is, hogy sikerült meggyőzni utód­
ját, Manuel Quezont, hogy a bevándorlási 
szabályzatot módosítani szükséges és meg 
kell engedni azt, hogy a menekültek be­
vándorlási engedély nélkül is partra száll­
hassanak a Fülöp szigeteken.

— Litvánia kilenc delegátust küld a 21. 
cionista világkongresszusra. Litvániában ez- 
ídén 25 ezer sékelt adtak el és igy ez az 
ország kilenc kongresszusi delegátus küldé­
sére jogosult.

— JAHRZEITTÁBLA alumíniumból, 
Ízléses, tetszetős kivitelben 1 személyes lei 
150, kétszemélyes lei 250. Megrendelésnél 
héber dátum közlendő Boros papirkereske- 
dés, Cluj.

<91cs«6m «és IőB
HerscIaBsowMs

orth. kőser pensidjában
BUCURE$TI, Str. Carol 25. 1. emelet 

(bejárat Strada Soarelui 7).

— Az argentinra! cionisták öt delegá­
tust küldenek a világkongresszusra. (Buenos 
Aires.) A XXI. cionista világkongresszusra 
öt delegátust küldenek az argentiniaí cio­
nisták. Három delegátus a cionista szerve­
zetet reprezentálja és keltő az egyesült 
Poalé Cion és Ceiré Cion szervezetet. Nem­
régiben jelent meg egy rendelet, amely el­
tiltja az argentin szervezeteknek a gyű­
lést, ezért nem volt semmiféle választás, A 
legutóbbi két évben 13.504 sékelt adtak cl, 
1500-al többet, mint az elmúlt évben.

— Meghalt Amerikában a jiddis szín­
játszás egyik úttörője. Hetvenegy éves ko­
rában meghalt Newvorkban Boris 1 oma- 
sevszki, az ismert zsidó színész és színpadi 
szerző, aki az amerikai zsidó színjátszás 
egyik úttörője volt, Tomasevszki 1868-ban 
született a Kiew melletti Zlatopolszki köz­
ségben. Szüleivel együtt, 1881-ben New- 
yorkba vándorolt. Itt egy zsidó színtársula­
tot szervezett és nemsokára a chicagói zsi­
dó színház első igazgatója lett. 1892-ben 
visszatért Newyorkba, ahol sok sikerrel 
szerepelt a zsidó népszínház színpadán. 
Rövid idő múlva elnyeri „Amerika legjobb 
zsidó színészének" címét. Tomasevszki ren­
geteg zsidó színészt segített ki Ameriká­
ba és számos zsidó színdarabot adatott elő. 
ő maga is több nagysikerű színdarabot irt. 
Az ő müve Shakespeare III. Richárd cimü 
drámájának jiddis fordítása.

— Mexikó és a menekültek. (Mexikó 
City.) Eduardo Hay, mexikói külügyminisz­
ter, aki Evianban Mexikót képviselte, a kö­
zelmúltban levelet intézett az államközi 
menekültügyi bizottság londoni titkárságá­
hoz, amelyben bejelenti, hogy Mexikó en­
gedélyezi azon személyek bevándorlását, a 
kik származásuk vagy politikai meggyőző­
désük miatt kényszerültek elhagyni hazáju­
kat. Időközben azonban a mexikói hatósá­
gok több turista vízummal rendelkező zsi­
dó menekültet tartóztattak le, akik a „Ler- 
dam" holland gőzössel érkeztek Veracruz- 
ba. Több magasrangu mexikói állami tiszt­
viselő és diplomáciai képviselő jelent meg 
azon a követség! fogadáson, amelyen Jo- 
sephus Daniels amerikai követ a tengeren 
bolyongó menekült hajók tragédiájáról 
szólva kijelentette, hogy ez a „civilizáció" 
szégyene.

— A Szovjetunió és a menekültsegÉlve­
zés müve. A „Daily Sketch" cimü angol lap 
arról értesül, hogy a Szovjetunió kormánya 
hajlandónak mutatkozik a nemzetközi me- 
nekültsegélyezési műben rész tvenni. Bár 
Oroszország nem vett részt az eviani kon­
ferencia munkálataiban, hajlandó annak 
munkáját támogatni. Ugyanez a lap tudni 
véli, hogy Anglia részletes tervet dolgozott 
ki egymillió ember ausztráliai, kenyai lete­
lepítésére, mely a bizottság mostani ülés­
szakán letárgyalósra fog kerülni. Állítólag 
Miron C. Taylor, az Egyesült Államok kép­
viselője is telepítési javaslatot bocsáit a 
konferencia elé.

OmssKMSóasgeesí,
pénzt, időt és munkát, takarít meg minden üzlet­
ember, ha kereskedelmi ievelezésében általunk

szabadalmazott levelezőlapot
használ. ___

„lDEflL“ Timisoara
Kérjen mintát I Buiev. Regina Maria 10
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Érdekes zsidó karrierek q voltl 
osztrák-magyar hadseregben^

Valamikor létezett egy „zsidó beteg­
ség." Nyomait még ma is fel lehet fedezni 
némely régi lapban, vagy egy-egy magyar- 
országi zsidó orgánumban. A „betegség" az 
volt, hogy mindenkire rá szerette mondani: 
„ez is zsidó". Ha a gazdasági élet terén al­
kotott és hires lett, rögtön jött a „felekezeti 
sajtó" és örömmel újságolta, zsidó, zsidó, 
bizony ö is zsidó. Ha egy színész jól szere­
pelt . . . jött a „zsidózás."

Haszna ebből senkinek sem volt. Az 
illetőnek nagy akadály volt a továbbjutás­
ban, ha minden nap orra alá dörgölték, hogy 
hiába lett „a nagy művész, vagy tudós, vagy 
ez meg amaz", bizony ő a balmazújvárosi 
sakter unokája, vagy a jászárokszállási fű­
szeres unokaöccse. De nem volt haszna a 
zsidóságnak ezekből a nagy hallelujókból, 
mert az érdekelt erre megvadult és minél 
inkább clakart távolodni a zsidóságtól. A 
karrier” érdekében. Úgy véljük, hogy sok 

polcra jutott zsidó vette a keresztvizet ma­
gára azért, mert sokat kiáltották nekik a 
„büszke vagyunk rád"-ot. Egv kissé önlebe­
csülés volt ez, amikor azt hitte a „feleke­
zeti" sajtó, hogy jót tesz a zsidóságnak. 
Mert ezzel mintha azt. akarta volna monda­
ni, hogv ugyebár, mi is „rendes emberek 
vagyunk. Tudunk ezt is, meg amazt is.

Alant nehány régi katona-karriert is­
mertetünk rövid szavakban. De ez a vissza­
emlékezés nem azért készült, amiről len­
tebb szóltunk. Még azért sem, hogy a „régi 
jó időket” visszasírjuk. Megállapítás ez, 
hogy mi valóban „rendes emberek vagyunk. 
Mostanában annyit és annyiszor hangoztat­
ják, hogy nem vagyunk azok, sőt ember­
számba sem akarnak venni bennünket Kö­
zép- és Keleteurópában ugyannvira. hogy mi 
magunk is meg kell csipdessük magunkat, 
hogy — valóban rendes emberek vagyunk. 
E karrierek nélkül, meg ezekkel együtt is, 
állítjuk és valljuk, hogy „emberek" va­
gyunk, ha nem is shaw-i értelemben vett 
„felsőbbrendü emberek", nem a teuton 
nietschei értelmezésben, de „legalább olya­
nok, mint a többiek. íme még a katonásko­
dáshoz is értünk. Nem csupán Monash tá­
bornagy volt kiváló, aki a világháború leg­
nagyszerűbb angol tábornoka volt és nem 
a legmagasabb katonai karriert befutott 
Graziam táborszernagy, akit az olaszok fél- 
retettek, hanem a régi osztrák-magyar had­
seregben is.

OSZTRÁK KATONAI RENDSZER
A monarchia már a múlté. Hol van már 

ti császári Bécs, hol van a régi osztrák-ma­
gyar ármádia? Voltak annak a kornak de­
rűs napjai is, hiszen a „békevilág korsza­
ka volt, amikor nem dörögtek seholsem az 
ágyuk és nem táncolt a világ a háború és 
béke borotvaélén, mint napjainkban.

Zsidó szempontból az a kor a nyugalom 
korszaka volt, amikor még a katonai jiálva 
sem volt elzárva a zsidó érvényesülés elől 
és ezen a pályán is tehetségüknek, ráter­
mettségüknek maximumát nyújtották. Két­
ségtelen, hogv az akkori világnak a monar­
chia egyik hatalmas ajjparátusa volt, amely 
egykor a világ békéjének, később pedig a 
világháború vérzivatarának tényezője volt. 
Az osztrák hadsereg, a königgrátzi csatáig, 
arisztokraták érvényesülési területe volt. Az 
arany kardbojtot túlnyomóan a fö- és köz­
nemesség tagjai viselték és csak elvétve 
kerültek olyan állami tisztviselők fiai a 
tisztikarba, akiit polgári származásúak vol­

tak. A nagy königgrátzi csatavesztés után\ 
elhatározták Becsben a hadsereg újjászerve­
zését és a polgári elem ekkor ütött i ést a j 
bevehetetlennek látszó hagyomány-bástyá­
kon. Ezekről az időkről álljon itt néhány 
érdekes karrier és epizód.

A 7. HUSZÁREZRED HADNAGYA'

1866-ban I. Ferenc József a hetes hu­
szárezredet inspiciálta a Práterben, amikor 
egy arany vitézségi éremmel kitüntetett le­
gény tűnt fel neki a legénység soraiban. Az 
uralkodó magához rendelte az ezred pa­
rancsnokát és megkérdezte tőle, hogy lehet­
séges, hogy ez a katona, aki ezt a nagy hadi 
kitüntetést vívta ki, nincsen tisztté kine­
vezve.

— Azért Felség, mert zsidó — ic 
tette ki alázatosan az ezredes.

— Küldje ide azt az embert!
A huszár előugrott.
__ Hogy hívjak? — kérdezte a nagyur
— Bardachnak, Felség!
— Hogv szerezte az arany vitézségi ér­

met?
— A chlumi ütközetben visszahoaitoliam 

az ezred zászlaját.
A császár elégedetten mérte végig a

vitézt. ...........
— Ez nagyon derék volt. Köszönöm

Önnek hadnagy ur!
Az újdonsült hadnagyot tiszttársai tel­

jesen egyenrangúnak ismerték el e szokatla­
nul szép előléptetés után. Bardach később 
kapitány lett, majd helyettes őrnagy és 30 
évi szolgálat után „Edler van Chlumberg 
elönévvel nyugalomba vonult. Az osztrák- 
magyar hadseregnek ez az első zsidó törzs­
tisztje olyan nagy tekintélynek örvendett, 
hogy a berlini-bécsi tiszti lovaglóversenynél 
a múlt század 90-es éveiben öt bízták meg 
a döntőbírói tisztséggel.

EGY LUGOSI SZÁRMAZÁSÚ 
TISZT KARRIERJE

Szép karriert futott be a lugosi szárma­
zású Ereit József. 1910-ben vezérkari ezre­
des volt, majd a magyar honvédtörzstiszti 
tanfolyam parancsnoka, a háború éveiben 
vezérőrnagy lett. Nagy sikerrel vezényelt 
egy hegyidandárt és 1917-ben egv magyar 
honvédgyaloghadosztályt a doberdói lensi- 
kon. A király később a doberdói előnevet 
adta neki. A hadiirodalom terén is jelentős 
munkái voltak, 1912-ben az orosz-japán há­
borúról irt könyve jelent meg.

EISZ SÁNDOR EZREDES 
PÁLYAFUTÁSA

A zsidó tisztek sorából is magasan ki­
emelkedik Eisz Sándor pályafutása, aki 
1889-ben mint osztrák alezredes, a morva­
országi 4-ik számú gyalogezred parancsnoka 
volt, 1890-ben ezredessé léptették elő, majd 
szolgálati ideje elteltével nyugalomba vo­
nult. Ettől kezdve, mint a bécsi hitközség 
titkára fejtett ki nemes tevékenységet.

HUSSERL EZREDES,
aki az olmützi 8-ik gyalogezred parancsnoka 
volt, azért került nyugdíjba, mert Ottó fő­
herceg katonai ténykedését az cgybegyiilt 
tisztek előtt őszinte és szakszerű bírálat tár­
gyává tette. A háború kitörésekor, bár sú­
lyos aszmája volt, aktív szolgálatot vállalt.

Sok volna felsorolni valamennyi zsidó 
tiszt karrierjét, megemlítjük még Neuman 
Alfrédét, aki mint ezredes nyugalomba vo-

\ mjersHoszI és a aijomorlHisoK
Mintegy két évtizede valóságos szek­

tája alakult ki a nyerskosztosoknak, akik azt 
hirdetik, hogv az emésztőszervi megbetege­
dések, sőt az összes betegségek elkerülhe­
tők és meggyógyíthatok nverskosztos élet­
móddal. Attól eltekintve, hogy ez az élet­
mód borzasztó önmegtartóztatást kivan, a 
siker nem százszázalékos. Íme mit ir dr 
Vancea József 1 g.-Mures, Str. Slelan C-l 
Maré 14.

„Minthogy tiz éve követem a nvevskosz- 
tosok tanácsát, húst ma sem eszem. Valóban 
megszabadultam nagyon sok szenvedéstől, — 
azonban ideges gyomorbaiom nem múlt el. 
A szigorú étrendtől való legkisebb eltérés is 
fájdalmakat, szédülést, görcsöket okozott. 
Ellenben két üveg Gastro D. elfogyasztása 
után, teljesen megszűntek emésztőszervi pa­
naszaim, nem érzek sem szédülést, sem gör­
csöket, ideges gyomorba jómból tökéletesen 
kigyógyultam. Nem mulaszthatom el kije­
lenteni, hogy tökéletesen meg vagyok elé­
gedve az elért eredménnyel. A gyógyszer 
hatása igazán meglepő. A Gastro D. kezelés 
törhetetlen hive vagyok és meg vagyok győ­
ződve arról, hogy ez a gyógyszer az összes 
emésztőszervi betegségeknél, eddig soha nem 
tapasztalt, kedvező hatást lejt ki." A fenti 
sorokhoz nem kell kommentár.

GASTRO D. kapható gyógyszertárak­
ban és drogériákban, vagy postán megren­
delhető 135 lej utánvét mellett CSÁSZÁR 
E. gyógyszertárában, Bucuresti, Calca Víc- 
toriei 124. 

null és a „Fremdcnblatt" katona mellékleté­
nek, a „Die Vcdettc"-nck szerkesztője lett s 
mint ilyen sok hasznára volt a tisztikarnak.

EGY SZEGEDI TISZT 
PÁLYAFUTÁSA

Büszke volt zsidó származására Korn- 
haber Adolf, aki a szegedi 5. honvédgyalog- 
ezred parancsnoka volt éveken át és mint 
stratéga igen nagy tekintélynek örvendett. A 
béke éveiben szigora miatt valósággal resz­
kettek tőle a tisztek. A háború előtt még 
vezérőrnaggyá lépett elő és Székesfehérvá­
ron teljesített, szolgálatot. Csakhamar nyu­
galomba vonult és a háborúban gyorsan 
reaktiválták és egy hadosztályt, majd később 
egy egész hadtest vezetését bízták rá Volhy- 
niában. Kornhaber nagy érdemeket szerzett 
céltudatos munkájával és előbb altábornagy- 
gyá nevezték ki, majd egy győzelmes ütkö­
zet után nemesi előnevel kapott.

A legmagasabb polcra a zsidó szárma­
zású tisztek közül báró Hazai Samu vezér- 
ezredes, volt magyar honvédelmi miniszter 
jutott, aki azonban fiatalon kitért.

A régi „boldog" világban nem ártott a 
zsidóknak, hogy katonák lettek, de a had­
sereg sem vallotta kárát a zsidó tiszteknek. 
Hűségesek, tehetségesek és igazi „tisztek 
voltak . . . mégha a mai uralmán levő „őr­
mesterek" nem szívesen látják, illetőleg 
egyáltalán nem akarják, hogy zsidó tisztek 
legyenek ...
<x>oooc>o<x>oocooooo<>o<x><xxxx><xx>ooooo

— A zsidók csak külön helységekben 
dolgozhatnak a német, üzemekben. (Páris i 
A „Deutschland Berichten dér Sozialdcmo- 
kratischen Partéi Deutschland" jelenti Kö- 
zépnémetországból: Nagy feltűnést kelteti, 
hogy egyes vállalatoknál megjelentek a 
munkafront vezetői és bejelentették, hogv a 
nagy munkáshiányra való tekintettel, most 
már zsidókat is felvehetnek üzemükben. De 
csak külön helységben. Egv vállalkozó, akit 
megkérdeztek, hogy miért különítik el a 
zsidókat, azt válaszolta: — Igen, igen a 
zsidók mégis intelligensebbek és ez kide­
rülne. A vállalkozó kijelentése nagy feltű­
nést keltett, mert jelentős szerepet visz a 
nácipártban. Később hclyreigazitani igye­
kezett nyilatkozatául

I
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A palcsilinal nfcionlstáh 
hadseregének leihcshangu 

radiúíemivasa 
a Palesztina! zsidósághoz

Halló, halló, itt a harcoló cionizmus 
hangja! ... Halló, halló, itt a hangja a fel­
szabadító cionizmusnak! Halló, halló, itt van 
g nemzetvédelmi csapatok parancsnoksága.

Palesztinái zsidók és palcszlinai zsidó 
ifjúság!

Két hónapja annak, hogy prok-.amállák^ 
a Fehér Könyvet és már két hónapja múlt ei 
annak, hogy a hivatalos cionista vezetők 
megesküdtek arra, hogy minden eszközzel 
harcolni fognak az angolok ellen, S mi az 
eredmény? Semmit, de semmit nem tettek 
ez ügy érdekében. Ahelyett, hogy harcot hir- 
i ettek volna, más jelszót indítottak be, 
amely szerint „Pártoljátok a hazai ipart!”

Egybehívnak egy bizottságot, amelyet 
nemzeti tanácsnak neveznek. 1 anácskoztak 
I ót napon át és egv éjszakán és végül igen 
lentor, határozatot fogadnak el: egybe kell 
hívni a nemzeti tanácsot a jövő hétre.

Tudják bizonyára, hogy ez a második 
ülés ugyanolyan eredményeket hozott, mint 
az első. Semmit! A zsidó vezetők nem csi­
náltak eddig sem semmit a Fehér Könyv el­
len.

A Fehér Könyvet nem tudjuk másképen 
megváltoztatni, mint ököllel és fegyverrel. 
Az arab ellenség szemtelensége, akik arra 
készülnek fel, hogy Dávid király Jeruzsále­
mében uralkodjanak, csakis Izrael igazi sza­
badságharcosai által ellensúlyozhatok.

A „Times” és a „Neiv Chronicle” a leg­
nagyobb tisztelettel ir az „írgun Cawai Leu- 
mi", vagyis a zsidó nemzetvédelmi szerve­
zettel kapcsolatban, de a „mi” sajtónk, a Pa­
lesztinái héber baloldali sajtó elitéli ezt a 
heroikus harcot. Csakis a ti vezetőitek s lap­
jaitok engedik meg maguknak, hogy a hős if­
júságra vádakat szórjanak. Azok ellen, akik 
úgy harcolnak, mint Juda Makkabi, mint 
Bar Kochba, akik a legnagyobb áldozatot 
hozzák meg az eszméért. Csak a gyenge aka­
ratú cionista vezetők képesek arra, hogy 
gyengítsék a mi frontunkat, amelynek most 
kellene lenni a legerősebbnek. Mindezek az 
inzultusok nem érik el céljukat. Nem fogták 
eltéríteni a nemzeti nemzetvédelmi szerve­
zetet attól, hogy lemond ion történelmi jelen­
tőségű szabadságharcáról.

A pelesziinai baloldal és a Jewish 
A tanév minden törekvése ofy-.rnnyban, hogy 
eltérítsen bennünket a Fehér Könyv elleni 
harctól, meg fog hiúsulni. Ugyanaz fog tör­
ténni. amit a nagy Herzl mondott annak ide­
jén c.z anlicionistáknak:

—- A karaván halad ...
Nagy és hősies tettekre hivatott a zsidó 

nemzetvédelmi szervezet. A zsidók Istene, a 
hadak Istene fog az élen haladni az Ö váro­
sainak meghódítására, Izrael igazi országá­
nak uijáépitéséért, a népért, az ő javáért, 
hogy felszabadítsuk hazánkat. Tűzben és 
vérben esett s pusztult el Judea és tűzben és 
vérben fog újjászületni!

Comunilalea Bisericeascá Ortodoxa Izraelita 
Autonomá Brasov.

FELHÍVÁSA „KÓSER" HUSFOGYASZTÖ 
KÖZÖNSÉGHEZ.

Nyomatékosan figyelmeztetjük tagjain­
kat, valamint az átutazó hittestvéreinket, 
hogy a Gersch Andor (Vár-utca 46. alatt) 
meghirdetett „kóser" mészárszék és hentes­
árugyár nem áll az orth. rabbiság felügye­
lete alatt, ennélfogva sem az ott kimért hús, 
sem annak gyártmányai rituális szempont­
ból nem használhatók.

Sperber Dávid 
í-iasovi orth. főrabbi.

Malet enTelChail\
Tel Chai egy kicsiny kolónia. Palesztina 

észaír részén, amelyet szentté tesz az a tör- 
| ténelmi tény, hogy itt halt hősi halált húsz 
jévvel ezelőtt József Trumpeldor, aki felál­
dozta életét és mártiriumot szenvedett a zsi­
dó nép becsületéért és szabadságáért, 

i A zsidó ifjúság szemében ezidő óta Ö 
\képviseli az áldozatkészség és hősiesség szel­
etemét. Ezért nevezték ezt az alapot „Tel 
\Chaj"-nak.

Mi a Tel Chaj alap feladata? Szolgálni 
jmindazokat a célokat, amelyekért József 
1Trumpeldor és követői életűket áldozták.
; A zsidó nép felszabadítására, a zsidó 
állam létesítésére szolgál ez az alap, amely - 

| nek hatalmas missziója kétségen felül áll. 
Olyan küldetés ez, amely egyéni és társa­
dalmi osztályok érdekén felül áll.

Céljai: Nemzetvédelem. A iisuv fel- 
Jegyverezése. A tenger meghódítása. Az ős- 
yijhazába való visszatérés elősegítése. Mun- 
\hás-betegsegélyzök létesítése. A munkások 
\ nemzeti megszervezése. Politikai intézmé­
nyek. És még számos más nemzetéoitö szerv 
kiépítése.

I A világ minden részében működik a 
Keren Te Chaj szervezet és hatalmas eröfe- 

itéssel teszi lehetővé, hogy a zsidó önvé­
ld elem magas fokon álljon Palesztinában.
I Mert ez az egyetlen mód. hogy végcélunk: 

-t Jordán mindkét partján épülő zsidó állam 
meg is valósuljon!

aíz antiszemita hadjárat 
a magyar gazdasági életben

Szomorúságunk énekesei vagyunk. Erre 
kényszerít bennünket a rossz sors. Most ér­
kezik a hír, hogy a gazdasági hadjárat rend­
szeresen folyik a magyarországi zsidósággal 
szemben. Most vetiék el 101 ecetgyárostól 
az engedélyt és nemzsidó kezekbe került ez 
a szakma is. 124 élesztő-eladási hely is ke­
resztény kezekbe került. A szesz-egyedáru- 
sitás terén is minden zsidót kiszorítanak las- 
sankint. Amint már megírtuk, az állami 
sorsjáték eladási engedélyeit is visszavon­
tak, amely zsidó kezekben volt. Ezen a té­
ren a százszázalékos árjásitás következeit 
be. Egyedül még a kocsmcengedélyek terén 
folyik lassabban a zsidók kikapcsolása, mert 
ha ezt egyszerre keresztülvinnék, a szesz- 
cgyedárusilás jövedelmei is erősen megcsap- 

j pannának, ami nem lehet államérdek, hiszen 
i a költségvetés cgyrészét ez a bevétel ké­
pezi.

Érdekes, hogy a zsidók kikapcsolása a 
különböző szakmáknál mindinkább érezhető­
vé válik. Példa erre az újpesti eset. Az ot­
tani városi kórház hat orvosi állásra hirde­
tett pályázatot és mivel zsidó pályázó ki 
volt az ajánlattevők közül zárva, ennek 
eredménye abban mutatkozott, hogy egyet­
len keresztény pályázó akadt a hat állásra. 
Mit jelent ez? Semmi mást. mint azt, hogy 
a keresztény orvosok jól el vannak helyez­
kedve és nincsen szükségük az újpesti kór­
házban megüresedett állásokra. Viszont sok 
zsidó orvos öngyilkosságra kényszerül, vagy 
legjobb esetben kivándorlásra, mivel a szá­
raz kenyeret sem keresheti meg.

Itt említjük meg, hogy a „Magyarság 
munkatársa Orbán Ferenc nemrégiben 
Grü-hawr ' ügyes mátékszalkai főrabbi el­
len éles tauiadást intézett. Azzal vádolta 
meg, hogy 60.000 pengőt gyűjtött a cseh- 
zsidó légionáriusok részére. A bíróság előtt 
Orbán bocsr' 'utót kért. Kiderült. hogy orto­
dox jótékonycélra és azok számára gyűjtött 
o főrabbi, akiket érzékenyen érintett a zsi­
dótörvény. A szélsőjobboldali sajtó leközöl­
te Orbán Ferenc „alázatos” bocsánatkéré­
sét.

Az összes ifjúsági tzerveze 
tek összefognak 
Palesztinában 
a Fehér Könyv ellen

Létezik Palesztinában egy ifjúsági köz­
pont, amelyet a régi cionista szervezethez 
tartozó csoportok létesítettek. Amikor a Fe­
hér Könyv megjelent, ez az ifjúsági központ 
sajnálattal észlelte, hogy nem tud eleget 
tenni feladatának, mert ebben illetékes 
helyekről akadályozzák meg őket. Ezért 
összehívták a Palesztinái ifjúság többségét 
reprezentáló összes ifjúsági szervezetek ve­
zetőit és egy egészen újonnan alakított ifin­
sági központot létesítettek. Ez a szervezet a 
következő csoportokat foglalja magába:

Makabi Hacair, a nemzeti iskolák diák­
jainak szövetsége, Jawne Deiodefet. Betör, 
Brith Hahasmonaim, Hanoar Hacioni, Célé 
Akiba, Brith Hakanaim szervezeteket. Ezek 
közös értekezletet tartottak, amelyen a kö­
vetkező határozatot fogadták el:

1. A zsidó nép jelenlegi komoly és vég­
zetes óráiban összefogásra szólítjuk fel az 
összes ifjúsági szervezeteket, hogy egyesült 
erővel harcoljanak mindazok ellen, akik né­
pünk palesztinai jövőjének útjában állanak.

2. Az összes rendelkezésünkre álló esz­
közökkel, életünk és vérünk áldozásával is, 
erőnk végső megfeszítéséig harcolni fogunk 
a Fehér Könyv ellen, az egységes zsidósá­
gért, az önálló zsidó államért és annak tör­
ténelmi határaiért.

3. Mi mindenkivel és minden egyes szer­
vezettel egyesülten akarjuk megvívni közös 
nagy harcunkat, történelmi igazságunkért, 
amelyre kötelez bennünket a zsidó múlt és a 
zsidó jövő.

4. A lehető legnagyobb eréllyel tiltako­
zunk az ellen, hogy a zsidó nép ártatlan 
fiait letartóztassák és a legnagyobb szim­
pátiával kisérjük sorsát azoknak, akik éret­
tünk harcolnak és szenvednek.

— Fölvétel az oradeai orth. zsidó iíu-
és leánygimnáziumba. Az oradeai őrt. zsidó 
fiú- és leánygimnáziumokba az 1939—40. 
tanévre szóló jelentkezések folyamatban 
vannak. Ez iskolák bármely osztályába be­
iratkozni szándékozók fölvételi kérelmüket 
legkésőbb augusztus hó 23-ig terjesszék be 
ez iskolák igazgatóságához. Az újonnan be­
iratkozok mellékeljék iskolai, születési, ál­
lampolgársági s ujraoltási bizonyítványai­
kat. Az első osztályba iratkozók román 
nyelvből és számtanból fölvételi vizsgálatot 
tesznek. A javító, pótló és fölvételi vizs­
gálatok szeptember 1-én kezdődnek. E 
vizsgálatokra való jelentkezés végső ter­
minusa augusztus hó 25. A szabálvszerü be- 
iratások időpontja augusztus 25—31. Mind­
két iskola teljesen azonos tantervvel műkö­
dik a líceum alsó tagozatával. A negvedik 
osztályt végzett növendékek folytathatják 
tanulmányaikat a líceum felső tagozatában. 
A fiú iskola talinud-thorával kancsolatos, 
mely díjtalanul áll a tanulók rendelkezése­
re. A tandíj kedvez menyek iránti kérelmek 
benyújtásának végső határideje a hitközségi 
elemi iskolai tanulók részére is augusztus 
20. A később érkező folyamodványok az 
első félévben figyelembe nem vehetők. Az 
elemi iskolai beiratások szeptember 1—10 
között lesznek, de az első elemi fiú s leány­
osztályokba iratkozó gyermekek szülei a 
szükséges fölvilágositások megadása céliá­
ból a beíratandó gyermek születési bizo­
nyítványával legkésőbb augusztus hó 25-ig 
jelentkezni szíveskedjenek az iskola igazga­
tóságánál (hivatalos óra délelőtt 9—10), 
mely minden vidéki levélbeli megkeresésre 
is készséggel szolgál fölvilágositással. Vá- 
'aszbélyeg melléklendő.

•S

1939 julius 28,
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Lássuk Temesvárt!

Mozaikok
a Bánát zsidó centrumának életéből

A jelen krónika Írója, akinek lel jegyzé­
sit egy jobb és békésebb kor történet'kutu- 
iójn hiteles feljegyzésként fogja regisztrálni, 
megelégedéssel állapítja meg, hogy lemesvar 
az egykori asszimiláld varos, a történelmi 
napok nyomasztó súlya alatt visszük,vanKo- 
zott és vissza is tért a zsidóság kebel ebe.
Ha ma. 1939-ben ez a > issza te rés inkább csak 
„Z ideológiai Síkok terén mozog es nem a val­
lásiak terén, ennek nem u ma cio nemzetlek az 
oka, hanem a nagyszülők, akik szuksegtelen- 
nek tartották az unokákat a zsidó vallás ber­
keibe bevezetni. .

Viszont a temesvári zsidóság ideológiai 
kiélése teljesen a cionizmusnak köszönheti 
létrejöttét. Ennek a kiélési tormának nmr 
„agy és tiszteletreméltó múltja van abban a 
városban, amelyben egv dr Marmorek 
élt.

A TEMESVÁRI CIONISTÁK
llu országos viszonylatban lehet is kriti­

kát gyakorolni a inai temesvári vioiiistu ve 
zetőség fölött, ele lokálisan a kulmilele szu ^ 
vezetékbe tömörült cionista zsidóság nagym 
és hatalmasat alkotott és a temesvári puszta 
ugart, megtermékenyítette n zsiclo ujjne i-
redés.

Ezek a vezetők azonban nemcsak a cio­
nista munkát végzik, hanem ott látni okét 
minden zsidó megmozdulásaid, akar cantatn 
akár kulturális téren.

A munka élén ott látjuk Kei tér Károlyt, 
aki mint a Szövetség elnöke folytatja nehéz 
és elismerésre méltó munkáját. Ugyanakkor 
Reiter Lanka asszony teljhatalmukig ural 
nemcsak a bánáti, hanem egész, L'Aely 1,1,1 
cionista közéletének irányításai. ^ Méltóan i- 
leszkedik hozzájuk agilitásával ■es tcltvckcsz- 
ségévcl dr Róth Dezsőne, a A1ZO országos 
elnöknője, dr Nobel Sándon a páratlan erejű 
szónok, dr Snss Ernőné es Kellel- Janosnc a
VIZO helyicsoportjának agilis vezetőségi
tagja.

A ZSIDÓ LYCEUM

A hatalmas cionista munkának, amely 
magában foglalja egész Temesvár zsalu koz- 
életét, működési sugara kiterjed a Z|sl<l.<),.|v> 
ceumra is, amely a nagy hitközség leglelU ,• 
tebb és egyben legnagyszerűbb intézménye.

Az impozáns épület folyosóin megragadó 
héber feliratú propaganda plakatok döbben­
tik szivén a várakozót. Palesztinái kepék sz. 
ncs felvételek, amelyek minden beszednél, 
gyújtó szónoklatnál ékesebben beszelne.. 
Zsidó fiuk s leányok csoportja aratja a tér 
mást a Szentföldül!. Aláírás:

„Házaurim b'dinwah b’rino jikeorun 
'„Akik sírva vetettek, ujjongva aratnak.” 

Vagy egy másik kép:
■Sarlóját élesíti clmélázva egy fiatal ehn-

MILYEN AZ ÁLTALÁNOS ZSIDÓ 
ÉLET?

A szomorú emlékű bomba robbanás után 
a zsidóság visszavonult, hallgatag lett, önma­
gába zárkózott. Az igazi zsidó lelkek önma­
gukra találtuk ezekben a hallgatag napokban 
és intenzív zsidó lelki életet parancsoltak ön­
magukra. A zsidó társaságnak, a zsidó club 
lett n fellegvára, oda húzódott vissza az öntu­
datos zsidóság és rávetette magát az eddigi­
nél is hatalmasabb tempóban a cionizmusra 
és a zsidó emberbarát! intézmények istnpolá- 
snrti. Ennek a csendes és szinte láthatatlan 
munkának Sperling Károly igazgató lett a 
vezére és kiváló munkatársai dr Krausz Béla, 
dr Dcutsch Árpád, László Zsigmond, dr Perl- 
stcin Artúr, Radó Lajos, továbbá Hammer én 
Nemes igazgatók, ez utóbbi egyben a Kaclima 
sportegylet elnöke és bőkezű mecénása.

Meg kell még emlékeznünk a nagy hit­
község égisze alatt működő Nőegyletről, 
amely dr Políaesek Árminná tapintatos veze­
tése alatt folytatja áklásdus működését. Ki­
váló munkatársai ebben a zajtalan, ele annál 
eredményesebb munkában a kiváló erények­
kel megáldott Berger Manóm: és magas kul 
túr áj u Lancián Imréin-. A Nőegylet tartja 
fenn az aggok házát, ahol 73 öreg éli le sze­
rető női zsidó szivek gondoskodásától beara­
nyozott öregségét, mintaszerű tisztaságban, 
fehérségben. Evenként számtalan szegény le­
ány kelengyéjéről, betegen lek vő szegény 
anyák támogatásáról gondoskodik a Nőegylet

u c es e lmcrengve nézi Jordán vizét. Alá­

írás:
„V’sovu boriim ligvülom..
„És visszatérnek a gyermekek hazá­

jukba ...”
l enyűgözően hatnak eme propaganda ko­

pek és biztos az. hogy az az ifjú, aki emum 
az intézetnek .olt nyolc- evem keresztül nö­
vendéke, öntudatos és fajszerc-tettol wn * 
dó fiatalemberként lép be az elet nagy isko­
lájába Ez természetes azért is mert a Zsidó
Lyec-um tanári kara élén dr Mamis.
ziumi, Marton Izidor kereskedelmi iskoi 
igazgatóval, dr Papp Illés, clr Rosenberg Osz­
kár tanárokkal úgy zsidó öntudat mint álta­
lános emberi s/.cnipontboi nz uh ah. 1
szellemet öntik az ifjúság fogékony lelke e.

péídásszivii vezérkara.
Ugyanilyen csöndben és feltűnés nélkül 

igaz zsidó munkát végeznek Várnai József, a 
hóimsi posztógyár temesvári igazgatója es 
felesége jelentékeny baráti körükkel, akiié 
közül Jávor Józsefet, Temesvár legnagyobb 
nyomdává!labdának igazgatóját, dr Lindner 
Jenő kalapgyári igazgatót, Löwbccr Béla, a 
Dura ciemgyár egyik igazgatóját, Borgida 
Ödönt, Magyar László bankigazgatót, Műnk 
Lajos mérnököt, Léb Lajos, dr Gábor Dezsőt 
említjük meg, akik mind lelkes és áldozat­
kész barátai a zsidó kultúrának és karitatív 
célkitűzéseknek.

, rí telizi v ni unkájukkal hathatós részt kér­
nek minden zsidó megmozdulásból Griinher­
gel" Lajos az. Atlanta textilgyár tulajdonosa, 
valamint Meixlcr Lajos textilgyári igazgató 
és felesége, akik igazi mintaképei lehetnek a 
zsidó szívélyességnek. Hasonló szimpátiával 
kell feljegyeznünk Eremül János í'urnirgyári 
igazgató, dr László Hugó állatorvos, Ser hu 
Zsigmond nagykereskedő, Lövv Zsigmomi 
nagykereskedő. Montag Mór (érménykereske­
dő, Pollák Géza liarisuyagyáros, Gtück Jó­
zsef textil gyáros, dr Rostul tlnil Pál ügyvéd, 
Krammcr Selma cipőn ruház tulajdonos. 
Braiteh Brúnó gyógyszerész. Tuussig József 
szeszgyári igazgató, dr Antal Imre ügyvéd, 
Türkl Alfréd szikvizgyáros, Somló Aladár 
tollexportŐr. Eisikovits Jenő fakcreskeció ne­
veit, akik mind-mind hűséges katonái annak, 
amit zsidó összt art ásnak, zsidó szoiida i Más­
nak hívnak.

Viszont nem lehet szótlanul elmenni azon 
tény előtt, hogy a hitközségi iroda megállapí­
tása szerint: Temesvárod; vannak legnagyobb 
számban az áttérések és a vegyes házasságok. 
De az idők mindent elsöprő és mindent he­
lyes útra terelő vihara ebben is — mint uiiy- 
„yj gok másban — tisztítani fog. Temesvár 
azon az utón van, hogy nagyszerű és értékes 
zsidó várossá fejlődjék ki. Hagyni kell a ve­
zetőket dolgozni, hagyni kell az önzetleneket 
munkálkodni, mert igyuk vés iik, tanításuk cs 
munkájuk nyomán egy szebb és zsidóbb JoVo 
kontúrjai bontakoznak ki felénk az ismeret-
lon iöVÖ Mc.cy Bél
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_ TEHENÉSZETRE alkalmas házhely,
közvetlen a szénapiac mellett, a Pece-pataa 
partján eladó. Értekezhetni a kiadóhiva­
talban.

UJCIONISTA HÍREK:
CAREL Nagykárolyban néhány héttel

ezelőtt megalakult a Betar ifjúság szervezet 
és a következő vezetőséget választották 
meg: Rosenberg Tibor mefaked. Perl Lajos 
szöjjan mefaked, Keren Fel Chai biztos.
Kolb Dezső. Pénztáros: Róth Imre, jegyző 
Róth László, otthon-biztos: Weisz Tibor.

PETROZSÉNY. Pctrozsénvban július 
47-én körzeti találkozót tartott a Betár szer­
vezet. A munkás kaszinó könyvtártermében 
megtartott találkozón, a körzet csoportjának 
delegátusain kívül resztvettek: Schieber or­
szágos betávparancsnok, Weinslein vezetősé­
gi tiszt és Malek Lázár, a KTCH. delegátu­
sa. Roscnbaum Géza üdvözölte a delegátu­
sokat és elhatározták javaslatára egy nyári 
tábornak konyán való felállítását. Horvát 
Géza és Hoffman Viktor körzeti vezetők a 
napokban Storozincán (Bukovinai megnvi- 
tandó vezető iskolát méltatták, ahol a kiváló 
képzettségű fiuk kaptak tovább instrukció­
kat, Schieber navic hosszabb beszédben is­
mertette a célkitűzéseket és a Betár leg­
szebb korszakának nevezi a jelenlegit. Este 
az ujcionista szervezet rendezett iólsikerült 
meetinget. A nagyszámú közönség előtt 
Schieber, Weinstein, Horvát Géza és Rosen- 
baum Géza szólaltak fel és ismertették a 
revizonista mozgalom lényegét és ideológiá­
ját. Brausz László szavalata után a Király- 
himnusz éneklésével ért véget a nagysikerű 
estély,

NAGYSZEBEN. A Betár ifjúság nagy­
sikerű Iderzl-Bialik emlékünnepélyt rende­
zett. A szombat délután megtartott ünnepé­
lyen Weisz Sándor Herzl életét ismertette.
!Kotschdd Andor, Goldstein József. Wepi­
siéin Mimi, Birsek Károly szavallak es 
Herzl és Bialik jelentőségét méltatták, Löwy 
;)ancu Él mólé rachmim-ot recitált. Bein 
Adolf ifjúsági vezető szép beszéde után a 
ldatikvát énekelte az ifjúság és ezzel feje­
ződött be a szép és sikerült emlékünne­
pély. (W. N.)

V1SEUL DE SUS. Julius 16-án reorga­
nizációs gyűlést tartott a felsővisói ui cionista 
szervezet. Fruchter Bumi szép beszédben 
méltatta Jabotinsky korszakos működését, 
vázolja a „Brit Trumpeldor" múltját és pro­
gramját. Az NZO és Betar közös vezetősé­
get választott a következőkből: Disz elnök: 
Brüll Zoltán gyógyszerész, elnök dr Dávid 
Miklós ügyvéd, alelnÖk: Hecht1 Ármin, tit­
kár: Fliegerman Sándor, KTCH biztos. 
Krémet• Izsák, ellenőr: Fruchter Bmm. A 
felsővisói zsidóság nagy érdeklődést tanúsít 
az ujcionista szervezet működése iránt.

A NAGYSZEBENI CHEVRA KADISA
nagyszabású Ünnepséget rendezett a hábo­
rúban elesett hősök emlékére, Tizenegy sír­
követ állították az elesett hősöknek, ame­
lyeknél julius 9-én gyászünnepseget rendez­
tek Lőwv Mór főkántor, a Betar énekkará­
val gyászénckct recitált, majd Rcich med- 
gvcsl főrabbi tartott megható szónoklatokat, 
amelyben kiemelte a zsidó katonák hősies­
ségét, akik mindenkor készek életükét ál­
dozni a hazáért. Ezután dr Mátyás Lázár a 
Szentegylet elnöke tartott mélvenszanto be­
szédet, majd köszönetét fejezte ki Lelte 
Alfrédnek, az aut. orth. hitközség elnöké­
nek, Löwy Jakabnak es Rieger^ Emilnek, 
amiért nagyobb hozzájárulásukkal lehetővé 
tették a szép terv megvalósitasat. Az £.1 
mólé rachmim után veget ért e kegyelctcs ün­
nepség. (M. W.)

_ Adakozás. Kedves ünnepségek kö­
zött avatta fel a székelyhídi hitközség 
Zaubcl Hílel, Chcvra gondnok által készít­
tetett és a nagytemplomban elhelyezett 
KzéP. arannyal hímzett bársony tóra-füg­
gönyét. A nemes adakozónak a hitközség 
tagjai a kegycletes ajándékért őszintén gra­
tuláltak és köszönetiiket fejezték ki.
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Tuíítfi;
Jeruzsálem. Csütörtök reggel ulabb három ara­

bot öltek meg Tel-Avtvban. három másik arabot 
pedig megsebesítettek. A hatóságok megtiltották a 
városból való ki- és bejárást. A hatóságok megtil­
tották a zsidók közlekedését Tel-Avív és Jeruzsálem 
között. Ez az intézkedés megtorlás kíván lenni a 
Tel-Avivban elkövetett merénylet miatt, amelynek 
értelmi szerzőit a zsidó terroristák soraiban kere­
sik. Hogy az arabok reakcióját megelőzze, a Jewish 
Agency Jeruzsálem! politikai osztálya tőbbezer pél­
dányban terjesztette szét a palesztinéi arabság kö­
zött a zsidó vezetők hivatalos határozatait, amelyek 
élesen állást foglalnak az arabokkal szembeni ter­
rorcselekmények ellen. - A rendőrségnek sikerű! 
tisztogatási tevékenysége során lelőni egy terroristát 
és letartóztatni 20 banditát. Tibéríósban 6 rablót 
fogtak el. Egy gyilkosságban bűnösnek ta.alt zs,c o 
fiatalembert életfogytiglani fegyházra ítéltek. A
gyarmatügyi minisztérium ezt a szokatlan közle­
ményt bocsátotta ki a napokban:
_ Ben Jehuda asszony, a „modern héber nyelv g 
atyjának" özvegye, Jeruzsálemi házéban nagy foga- g 
dóst rendezett Ben jehuda hagyatékának Berlinből 1 
Jeruzsálembe való áthozatala alkalmából. Ben Jc- 1 
huda hngytéka a héber nyelv 1910-től kezdeménye- g
zett óriási gyűjteményéből éli, amelynek kiadására g
külön nyomdát állítottak fel. A hatalmas lexikon g 
kilenc kötete már megjelent, négy nyomás alatt van. i 
A legismertebb cionista úttörők vettek részt a fé- I 
nyes fogadáson. Beszédeket tartottak Ben Jehuda I 
asszony. Elmaleh, a szefárd veteránok vezetője és a I 
Vaad Leumi elnökségének tagja. Hőse Shertok, A I 
Jewish Agency politikai osztályának vezetője, Dá- j 
vid Judievitz, Ben Jehuda egykori munkatársa, j 
prof. Torczinner, a héber egyetem tanára, dr Riw- I 
lin, a héber tanítók szövetségének elnöke és végül J 
Ben Avi, Ben Jehuda legidősebb fia, aki arról hi- j 
rés, hogy az „első modern ifjú, kinek anyanyclve a 
héber volt". ]

Bclgrád. Jugoszláviában ebben az esztendőben , 
több, mint tízezer sékelt helyeztek el. Ennek alap- i 
jón a jugoszláviai cionistáknak hat delegátus meg­
választáséra van joguk. A legutóbbi kongresszuson j 
Jugoszláviának őt delegátusa volt.

Newyork. 1938 júniusétól 1939 juniuségig a He­
rén Kajemet, Zsidó Nemzeti Alap amerikai bevéte­
lei elérték az egymillió 562 ezer dollár rekord-ered­
ményt.

Varsó. Dr Leó Feinert, a Bund zsidó szocialista 
munkáspárt elnökségének egyik tagját, Krakkóban 
letartóztatták és a kartus belezai koncentrációs tá­
borba szállították. — Több zsidó hitközség vezetői 
ellen letartóztatás! végzést adtak ki azzal az indo­
kolással, hogy nem tettek eleget a hitközségi tem­
plomok restaurálására vonatkozó rendelkezéseknek. 
Főleg kisebb helységek hitközségeiről van szó. E 
helységek hatóságai azzal vádolják őket, hogy elha­
nyagolták a templomok külsejének rendben tartáséi. 
— Varsói jelentés szerint több nyugat-lengyelor­
szági város polgármestere javaslatot készül előter­
jeszteni az októberben összeülő lengyelországi vá- 
roskőzi konferencián, amelyben azt kívánják, hogy 
Fosén és Pomerónia vajdaságaiban vonják meg a 
zsidóktól a lakhatási és tartózkodási jogot. Több 
antiszemita politikus kijelentette, hogy a véroskőzi 
értekezleten támogatni fogják ezt a javaslatot. Var­
sói körökben azonban valószínűnek tartják, hogy a 
városközi konferencia delegátusainak többsége a ja­
vaslat ellen fog állást foglalni.

Tel-Aviv. A város légvédelmének kérdése sze­
repel napok óta a városi tanács ülésein. Igen súlyos 
problémákkal kell itt megküzdeni, minthogy a ten­
gerparti zónát az angol haderő egyáltalában nem 
erősítette még meg. Földalatti, gázmentes pincéket 
itt nem építettek, minthogy egyáltalában nincsenek 
pincék Palesztinéban. A városi tanács a jövő héten 
mér komoly határozatokra készül a kérdésben. — 
Három uj halászcsónakot bocsátottak a tenger vi­
zére Nahariánél. A vlzrebocsétásnél jelen voltak a 
nemzeti intézmények képviselői is. Az Akkótól 
északra fekvő kis német telep bekapcsolódik abba a 
munkába, amelynek célja a tenger meghódítása.

BÚN DE IM PR IMÁT.

I Műnk az önön /...
40—50 fokot mutat a hőmérő, ez a tró­

pusi hőséi rendkívül igénybeveszi minden 
egyes ember idegrendszerét. Különösen a 
szellemi munkát végző érzik ennek a natív 
melegnek fárasztó mivoltát. A ,,Népünk 
szerkesztősége ennek dacára elhatározta, 
hogy bár a hetilapok évtizedek óta szokás 
szerint a két nyári hónapban ritkábban, 
vagy kisebb terjedelemben jelennek meg — 
nem engedélyez magának semmi pihenést! 
Olyan nagyjelentőségű világesemények van­
nak folyamatban, a zsidóság körében is, 
olyan fontos események történnek, hogy nem I 
tudunk mást tenni, mint erőnk megfeszité- I 
sével, minden igyekezetünkkel azon legyünk, I 
hogy sok tízezernyi olvasónkat rendszeresen I 
és állandó keretünkben informáljuk. Érez­
zük kötelességünket és túl minden üzleti 
meggondoláson, túl minden egyéni kényel­
metlenségen, megszakítás nélkül dolgozzunk 
azon, hogy olvasóink és előfizetőink állan­
dóan informáltak legyenek és a legrészlete­
sebben foglalkozzunk a világeseményekkel 
és a zsidó világban történő korszakos esemé- 

■ nyekkel.1 Nem kérünk ezért sem hálát, sem kö- 
I szünetet, sem különleges anyagi áldozatot 
I előfizetőink részéről. Csak annyit: olvassák 
fiés szeressék lapunkat, becsüljék meg szer-j 
fi vésztőink áldozatos munkáját és amikor in- 
I kasszánsaink felkeresik őket, hogy a kontak- 
l/zzsf fenntartsák, akkor éppen úgy tegyenek 
Jeleget lapunk iránti kötelességüknek, ahogy 
8 mi igyekszünk feladatunkat erőnk megfe- 
%szité'sével teljesíteni. Számunkra a legna- 
Bgyobb és 1 egtőöb, amit kaphatunk az, ha 
1 előfizetőink megelégedését kivívjuk és ha 
1megkönnyítik munkánkat azzal, hogy nem 
“maradnak hátralékban, mert mögöttünk nem 

állanak finanszírozó pártok vagy egyesüle­
tek. vagy testületek, mi létünket egyedül és 
kizárólag előfizetőink kötél ességtel jesitésére 
építjük. S ennek a bizalomnak úgy kell meg 
ilenni, hogy hideg télben, vagy trópusi me­
legben egyaránt teljesíthessük magasztos és 
la zsidetság üdvét szolgáló áldozatos munkán* 
\kat.

.GRAFICA”, ORADEA

__ ESKÜVŐ. Silberman József nagyke­
reskedőnek, a nagyváradi orth. hitközség al- 
elnökének leányával, Klárával, iulius 30-án 
vasárnap déli 1 órakor tart;a esküvőjét Ári- 
cser József mérnök, a Calea Victoriei 9. sz. 
alatt, melyre ezúton is meghívják ióismeiő- 
seiket és barátaikat.

— MÉRT VEGYÜNK ART A BÚTO­
ROKAT? Mert kiváló minőségűek és mégis 
olcsók. „Arta" Oradea, str. Cosbuc, Palace- 
szálloda mellett.

— A párisi menekültügyi bizottság jú­
nius havi tevékenysége. A párisi menekült­
ügyi bizottság junius havi munkai elöntésé­
ből kitűnik, hogy a bizottság költségei c 
hónapban 41 százalékkal voltak magasab­
bak, mint májusban. Míg májusban egymil­
lió 566 ezer 835 frankot fordítottak a me­
nekültek segélyezésére, addig júniusban ez 
a szám kétmillió 215 ezer 977 frankra emel­
kedett. E hónapban 1549 személv fordult a 
bizottsághoz, a május havi 942-vel szem­
ben. Az újonnan jöttek száma 1237-et tett 
ki, akik közül 524-en Németországból, 
525-ön Ausztriából és 188-an Csehszlová­
kiából származnak. A kezelési költségek 
nem haladják meg a havi budget 2.2 száza­
lékát, A menekültügyi bizottság elnöke Al­
bert Lewy, a párisi zsidó konziszlórium 
tagja. A bizottság vezetője Gaston Kahn.

— KÖZÉPISKOLÁS 2—3 diákot elvál­
lalok elsőrangú orlhodox teljes ellátásra, 
szigorú felügyelettel és angol, héber, német 
nyelvoktatással. Weisz Kálmán. Oradea, 
Str. Tache Ionescu 36.

5-G-rö-o-n

TALÁLOK ELŐKELŐBBET IS...
A mlnski Rabbi Zusjahoz főtt egy házasságköz- 

vefiiő és ajánlotta leányának a kor egyik nagyjának 
a fiát. Rabbi Zusja mindjárt észrevette, hogy a köz­
vetítő nem megbízásból beszél és ezért elutasító 
választ adott.

— Talán talál Rabbi Zusfe előkelőbb családot, 
mint amelyet én ajánlok?

— Igen, — felelt Rabbi Zusja — olyan csalá­
dot, amely nem akar velem rokonságba kerülni, ta­
lálok előkelőbbet is.

MINEK KELL A VALLÁSI REFORM?
A zsitomlri Rabbi Cwi fia rossz útra tért, meg­

szegte a vallás minden parancsát és reformok szük­
ségességét hirdette. Mikor erről a kérdésről apjával 
vitatkozott, ez így felelt neki:

— Csodálatos! Én, aki magamra veszem a Tóra 
összes parancsainak jármát, fölkelek reggel, lem- * 
plomba sietek, tefilint öltők, szombatot tartok és 
nem eszem csak azt, amit a törvény enged, elfoga­
dom a zsidó vallást úgy, ahogy van és nincs szük­
ségem reformra. Te pedig, aki levetetted magadról 
a Tóra parancsainak jármát, tefilint nem raksz, 
szombatot nem tartasz, tilos ételeket eszel, még min- 

I dig olyan nehéznek tartod a vallást, hogy reformok- 
I ra van szükséged? Csodálatos?

| KÖLCSÖNÖSEN UDVARIASAK.

| Egy híres politikus nemrég titokban megláto- 
| gáttá az egyik Budapesten időző rabbínagyságot. i A politikus beszélgetés közben konstatálta, hogy 

a rabbi milyen remekül ért a politikához, 
j — Kár, hogy rabbinak ment, kedves fötisztc-
| lendő ur, — mondta aztán, — ha a talmud helyett 
I a világi tudományoknak szentelte volna magát, lel- 
| vihette volna a miniszterelnökségig.
• A rabbi mosolyogva mondta:
I — Viszont az is kár, hogy a kegyelmes ur a
j világi tudományok helyett nem a talmudnak szen­

telte magát, egész biztosan felvihette volna egészen 
a rabbíságig.

KI BOLONDULT MEG?
Egy kis magyar falu szatócsa tönkrement. Mii 

tehetett mást, otthonhagyva a családját, véndorfcotot 
vett a kezébe és világgá ment. A felesége sokáig 
nem hallott hírt róla, végre hosszú hónapok múlva 
sürgöny jött tőle: „A ríszkovi hitközség kántornak 

j szerződtetett."
I Az asszony ijedten sürgönyzött vissza: „Megbo­

londultál, hiszen nincs hangod."
A férj visszasürgönyzőtt: „Nem én bolondultam 

meg, hanem a hitközség."

SAPHIR ANEKDOTÁK.
Kotschild estélyt rendezett, melyre számos iró 

és művész volt hivatalos. A báró mindegyikkel íra­
tott pár sort az emlékkönyvébe. Saphir ezt irta: 
„Adjon kölcsön száz aranyat és felejtse el örökre 
barátját: Saphirí. ’

Saphir mondása a müncheni Karsírasse-ról, hol 
többnyire írók és művészek laktak: „Ez az utca a 
negyedkőlíök költőnegyede. Olt laknak kivétel nél­
kül, sőt bevétel nélkül."

MI A KÜLÖNBÉG?
A lublíni Rabbi Méir találkozott Csortkovban 

belzi cbászídokkal, akik megkérdezték tőle, mi az 
oka annak, hogy Belzbe ezrivel jőnek nagy ünne­
pekre a hívek, ide, Csoríkovba pedig csak egy-két- 
százan?

— Megmagyarázom nektek, — feleli Rabbi Mélr 
— annak a mesteremnek, aki az alef-béthre tanított, 
hatvan tanítványa volt, annak, aki bibliára tanított 
és Rásira, húsz tanítványa volt, annak, aki a Tal­
modba vezetett be, tíz tanítványa volt, annak a 
mesteremnek pedig, aki a döntvények szövevényei­
be veztett be, már csak két tanítványa volt.

| fiz erdélyi zsidóság legkedveltebb találkozó helye

Pensiunea KftTZ
1 BUCURE§T1, Sir. Cápitan Feraru No. 6.
I Parter, in dósul Teatrului Regina Maria la 
I Podul Senatului. TELEFON 5,43.05.

V— 31.
Taxa postaié p'átitá In numerar conlorm

aprobárii Nr. 30623—1939.

K3

ORBDEfl 
Str. miron PomplHu Ho. 8.

5699 Av 19.
1939 aug. 4

Dirtc.or ,i gefredadori S<-Jcr|R E VIS IX EVREIASCA § resl’°n8abil: UH-er ZvltAn

Zsldóllan világítóiét uralma
az erdélyi cionizmnsban

Komoly világlapok foglalkoznak a kér­
déssel és mi sem folytathatunk strucc-politi­
kát. A kérdés pedig a következő: minden 
nagyhatalom komoly megfigyelőket tart a 
másik ellenséges országban, akiknek felada­
tuk, hogy a nép hangulatát tanulmányozzák. 
Ezek kémek. Viszont minden népnek belső 
feladata az is, hogy önmaga tanulmányozza 
azt, vájjon milyen erők működnek az egyes 
néprétegei között? Megfelel-e ez a népeiket- 
ratnak, vagy sem? Történik-e erőszaktevés a 
közhangulaton, vagy sem?

Ezerszerte fontosabb nekünk zsidóknak 
az a feladat, hogy tanulmányozzuk a kérdést: 
milyen a zsidó ucca hangulata? Nem gondo- 
lünk orréit hogy a zsidók hangulatát tanul• 
mányozzuk, ami a világmegnyiivánulásokkal 
kapcsolatos. Nekünk az a lényeges és fontos: 
hogyan reagál a zsidó ucca a zsidó proble- 
mára? _ .

Ezúttal az erdélyi cionizmus kérdésé 
van napirenden. Kétségtelen az, hogy az er­
délyi cionista életben furcsa dekadencia mu­
tatkozik. Ez azért aktuális, mert a napokban 
ül össze a genfi világkongresszus. Megdöb­
bented tapasztaltuk, hogy milyen meghami­
sítás történt a sékellizetök szavazatainak 
összeszámlálása alkalmából. A vallásos pár­
tot, meg a higgadt középpártokat leterrori- 
zálja a baloldal. Ezek a cionizmus cégére 
alatt, egészen más meggyőződést vallók, Mv- 
ton ágálnak a fascizmusok erőszaka ellen. 
De amikor az ö érdekeik védelméről,. vagy 
bizonyos eredmények meghamisításáról van 
szó, akkor előveszik a „diktatúrát” és erő­
nek erejével kezükbe akarják kapni az ini- 
ciativát. Nem uj jelenség ez az erdélyi cio­
nizmus keretei között, már évek óta folyik 
és különösen az utóbbi években lesz mind­
inkább láthatóvá. A vezetők gyengesége-e az 
ok, vagy valami más játszik közre, de az 
minden kétséget kizáró faktum, hogy az er­
délyi zsidó közvélemény inkább konzervatív 
és vallásos beállítottságú, még a cionista 
mozgalom keretei között is. Ha ennek da­
cára a ,,szocionisták” kezdenek hangot kapni, 
ez részben az ő erőszakuknak, másrészt, a 
vezetők gyengeségének tudható be. Amerre 
csak nézünk, mindinkább előtérbe jutnak 
olyan erők. amelyek hosszú évekig, vagy 
talán évtizedekig is, egészen más eszmék 
szolgálatába állottak. De mert ott levitézlei- 
tek, mert ott nem fejthetnek ki tevékenysé­
get, azért a cionista keretben akarnak ..dol­
gozni”, csak azt nem tudni, hogy a maguk 
régi eszméje, vagy az uj világnézetüknek 
inficiálása érdekében. Olyan nevek kezde­
nek előtérbe jutni, akiknek negyven-ötven 
éves korukig egy lenézett és kigunyolt objek­
tum volt. minden zsidó probléma. És most 
hirtelen „feleszméltek”.

így történt a sékcleknél is. Egy kis 
,.korrekcióért” nem mentek a szomszédba és 
megcsinálták házilag. Ezért kellett a mizra- 
chinak csupán 2400 szavazatot kapni, holott

rendes, cionista ethika alapján megejtett és 
ténylegesen levezetett választás esetén több­
séget kaphatott volna. De a fiatal erők, akik 
mindig teliszújjal harsogják a demokráciát 
és egyenlőséget, a népakarat meghamisításá­
nak nagy-nagy bűnét: azok az elsők, ha rá­
kerül a sor — amint most ez alkalommal rá 
is került — hogy erőszakkal igazolják jogu­
kat a vezetéshez. Súlyos gyengeségre mutat 
ez és részben a zsidó vezetőkörök nemtörő­
dömségére és közönyére. Hol vannak az er­
délyi régi cionisták? Azok a prominensek, 
akik tekintélyük súlyával, higgadt vonalve­
zetésükkel erőt tudtak mutatni és irányt. 
Akik nem engedték meg ezeket az elferdü- 
léseket. Nem akarjuk hinni, hogy már telje­
sen kimerültek és végelgyengülésben kiszen­
vedett minden akaratuk és lendületük. Nem 
gondolják, hogy újra akcióba kell lépni? 
Nem gondolják, hogyha ez igy halad, akkor 
évröl-évre rosszabb lesz a helyzet?

Vérszemet kapnak ezek a bomlasztó csi­
rái magukkal hozók és az idegen eszmék tá­
borából hozott ethikával rombadönthetik 
mindazt, amit húsz esztendőn át épített az 
erdélyi cionizmus. Miért kell ezt tétlenül

nézni? Aminthogy az egész világ zsidósága 
meglepetéssel fogja látni, hogy a genfi világ- 
kongresszuson is milyen erőket fognak fel­
vonultatni ezek az egyszerre két eszmét 
is szolgálók seregei. Ahelyett, hogy kon­
centrálnák magukat egyetlen cél felé, ame­
lyet Palesztinának nevezünk és ebben az 
egy szóban mindennek benne kell lenni, ők 
inkább még mindég a népboldogiiás egyéb 
eszméiért harcolnak.

Az erdélyi zsidóság nem kér ebből a 
felemás cionizmusból. Az erdélyi zsidóság, 
mint minden egészséges népi közösség, csak 
ideig-óráig tűri el, ha illetéktelenek akarnak 
uralkodni felette. Ezt a baloldali gyámko­
dást is eltűri, de azután lerázza majd magá­
ról, mint ahogy az egészséges test legyűri a 
bacillusok támadásait. A mai lázas állapot­
nak tudható be, hogy most a huszéven alu­
liak, a félrevezetettek tuanak hangadók lenni 
az erdélyi szövetségi cionista közéletben. De 
ennek a kornak is hamar vége kell szakad­
jon. Vissza kell térnie a népfenntartó, kon­
struktív erőknek a cionizmus élére. Vagy 
pedig a kalandkeresők, a kiforratlan felemás 
világnézetüek fogják továbbra is romboló 
uralmuk torát ülni...?

Mi tudjuk és érezzük, hogy a meggon- 
doltcké a jövő. Nem pedig azoké, akik nem 
törődnek a történelmi fejlődéssel és zsidó 
holnapot akarnak építeni, a zsidó tegnap 
nélkül...

Dansig %méé§mé&i a ieijes 
megsemmisülés utján

nak és ez már ilyen gyors ütemben való­
sult meg. A nagy zsinagógát felgyújtották, 
kisebb templomokat is megsemmisítettek, 
csak egyetlen zsidó középület maradt, a 
nagy sportház, amely most a zsidó szegé­
nyek kény szer lakhelye. A „Gestapo" a leg­
szigorúbban ellenőrzi a zsidókat és arra 
irányul minden figyelme, hogy minél több 
embert kényszerítsenek kivándorlásra. A 
65 esztendőt meghaladó zsidókat aránylag 
nyugton hagyják, de ez a nyugalom csak 
viszonylagos. De előbb-utóbb kezűkbe kell 
venni a vándorbotot minden danzigi zsidó­
nak. A most ott élő kétezer zsidóból 50 szá­
zaléka közjótékonyságra szorul. Vannak so­
kan, akik bútoraik és árukészletük eladásá­
ból élnek. Van 160 kiváltságos, akik fa-, 

za.l foglalkozik, hogy a történelmi s,.em- jiaj. £s terménykivitellel foglalkoznak. Ezé 
pontból értékes adatokat feldolgozza. A 
varsói hitközséghez tartozó Borson muzeum- 
számos művészi és történelmileg értékes 
kéziratokat kapott a felszámolt danzigi és 
pomerániai hitközségektől.

A danzigi hitközség gyorsabb ütemben 
halad a teljes megsemmisülés felé, mint a 
többi német uralom alatt levő hitközségek.
Németországból eddig a zsidó lakosság 50 
százaléka távozott, addig a danzigi zsidó­
ságból alig 20 százalék maradt meg. Egy 
évvel ezelőtt adta. ki a rendelkezést a dan­
zigi szenátus, hogy a zsidók kivándorolja-

Varsó. Európa viharsarka lett Danzig. 
Kevés város van a világon, amelyről annyit 
írtak volna, mint erről az empóriumról. 
Több mint ezer éve küzd a német és len­
gyel befolyás egymás ellen ebben a város­
ban, de ami most folyik érte és körülötte, 
az valószínűleg történelmi változást fog 
hozni az egész világ számára. Zsidó szem­
pontból a város — sajnos — mindinkább 
elveszti jelentőségét, mivel a világháború 
után 11.000 zsidó lakott ott, amelyből ma 
már a kiüldöztetés folytán alig 2000 szen­
ved a nemzeti szocialista terror alatt.

A zsidó hitközségek irattárát és könyv­
tárát elszállították a varsói hitközséghez, 
ahol a judaisztikus könyvtár termeiben he­
lyezték el. Prof. Meier Balabo.n jelenleg az-

ket nem utasítják még ki, mert a gazdasági 
életnek szüksége van rájuk.

Legújabban a danzigi szenátus törvényt 
szavazott meg, amelyben felhatalmazzák a 
szabadváros hatóságait, amely szerint fel­
jogosított a szenátus arra, hogy a zsidók 
vagyonát elkobozzák. Lehet részleges, vagy 
teljes az elkobzás. Azoknak a vagyonát is 
elkobozhatják, akik nem tartózkodnak a 
szabadállam területén. Kormánybiztosokat 
is kineveznek az elkobzásra ítélt vállalatok 
mellé.
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